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A KÜZDELEM VÉGE
TAFT LESZ A KÖZTÁRSASÁG ELNÖKE.

lveililen, november harmad lkán lé­
pünk a választási iinnehoz, hogy szava­
zatunkkal hozzájáruljunk az országnak 
és ezzel a saját sorsunknak az eldönté­
séhez.

A józanul gondolkozó magyar ember 
egy perczig sem kéielki‘dett azon, hogy 
kire adja le a szavazatát. Az ország 
jóléte és ezzid kapcsolatosan a magunk 
jóléte megköveteli, hogy azokat a poli­
tikai elveket, annak a pártnak politikai 
elveit segítsük a lehető legfényesebb 
győzelemre, amely elvek gyakorlati ér­
vényesülésének köszöni az ország er­
kölcsi és anyagi hatalmát, köszöni en­
nek az országnak minden polgára az i> 
aránylagos jólétét, vagy legalább is 
tisztességes megélhetését. A republi­
kánus párt által hirdetett elvek azok, 
amelyeknek tizenkét év óta történt ér­
vényesítése folytán annyira meggazda­
godott az ország, hogy hatalmától és 
gazdagságától megkáprázott a világ 
szeme. Ez a hatalom és gazdagság 
vonzotta ide az utolsó tizenkét eszten- 
di.hen a népeknek millióit, köztük a 
magyaroknak százezeréit. S a repub­
likánus párt azt akarja, hogy ez a jólét, 
ha mesterséges utón rövid megszakí­
tást nyert is, állandó maradjon. Á an-e 
ember, aki a republikánus pártot az ö 
ebboli törekvésében segíteni ne akarnál

A sok kérdés közül, amelyek a jelen 
választási küzdelem során felszínre ke­
rültek. a „Bevándorló“ olvasóit, akik 
jobbára munkásokból állanak, első sor­
ban két kérdés érdekli: a truszt-kérdes 
és a védvám-kérdés. Ez a két kérdés 
öleli fel a munkasérdekeket s azért he­
lyénvalónak találjuk, hogy a választás 
előtt még egyszer rámutassunk, hogy 
miképp véli a demokrata párt és nő­
képp véli a republikánus párt ezt a k : 
kérdést megoldani.

Tagadhatatlan tény az, hogy a trusz- 
tok zsarnoki uralmat gyakorolnak, <e'- 
tagadhatatlan tény az is. hogy ezek a 
trösztök a munkások millióit alkal­
mazzák.

Ilri/an. a demokrata elnökjelölt azt 
mondja, hogy. mivel a trösztök zsarno­
koskodnak. ő . ha megválasztják, mer/ 
fot/ja semmisíteni a trasztokat. Meg 
fonja semmisíteni őket, tekintet nélkül 
arra. hogy megsemmisülésükkel millió 
és millió munkás veszíti el mindennapi 
kenyerét.

Tuft, a republikánus elnökjelölt, 
un vanrsak azt mondja, hogy a truszto* 
garázdálkodnak. De ö tekintetbe veszi, 
hogv a nagy vállalkozások révén nyer 
a munkás nemcsak mindennapi kenye­
ret. de aránylagos jólétet s ennélfogva 
i.zr mondja, hogy a trusztfjkat nem sza- 
irh! mégseminisiiéni. hanem törvényt:s 
korlátol: közt kell őket szorítani.

Kérdjük most már, kinek van igaza? 
Ürvannek, vagy Taftnak? Ki tartja a 
munkás érdeket szem elolt? I»r,<an. 
agv Taft ? És kire fogja ennélfogva a 

gondolkozó magyar munkás leadni a 
szavazatát ? Bryan re, vagy Taftra?

A véílvám dolgában Bryan, a demo­
krata ei nők jelölt azt mondja, hogy 
igazságtalan intézmény, hogy el kell 
törölni és utat nyitni a szabad verseny­
nek, az áruknak, amelyeket Angliában, 
Németországban, 1" raneziaorszagb.ui 
és egvéb európai államokban gyárta­
nak.

Tojt ezzel szentben azt mondja, bog) 
az amerikai kormánynak első sorban az 
a kötelessége, hogy az amerikai mun­
kásnak jobb megélhetést biztosítson. 
A védvám eltörlésével a nyomorult 
munkabérekkel előállított európai a rím 
el fogják árasztani az országot s az 
amerikai gyáros, hogy a versenyt meg­
állhassa, kénytelen lesz mindenekelőtt 
a munkásainak bérét ugyanoly ala­
csonyra leszállítani, amilyen alacsony

munkabéreket Európában űzetnek. Mi­
után azonban a republikánus kormány 
ezt nem akarja, miután az európai rab­
szolgánál jobb megélhetés illeti meg az 
amerikai szabad munkást, tehát a véd- 
vámot sértetlenül fenn kell tartani.

És ismét kérdjük: kinek van igaza? 
Taftnak, vagy ürvannek? És kire fog 
a józan munkás szavazni? Bryanre, 
vagy Taftra?

Ezekre a kérdésekre feleljen meg 
minden magyar származású amerikai 
polgár, amikor kedden polgári jogát 
gyakorolni, szavazatát leadni tegja.

Ál EGG Y ALÁZOTT ZÁSZLÓK. 

Kovács Kálmán legújabb stiklije.

Amilyen szégyenletes, épp olyan fel­
háborító eseményről ad az alábbiakban 
hirt inckeesporti levelezőnk, kinek leve­
lét teljes egészében közöljük:

Tisztelt Szerkesztő Ur! A mekees- 
porti magyar egyletek egyikének, a 
inckeesporti Szűz Mária r. és g. kath. 
egylet magyar disz- és amerikai zászlói­
nak azon meggy a hízásáról akarom tu­
datni a t. szerkesztőséget, mely a neve­
zett egyletet a legközelebbi napokban 
egy olyan egyén részéről érte, akinek 
úgy vallásos, mint hazafias kötelessége 
az volna, hogy azon zászlókat becsülje, 
tisztelje és a felebaráti és magyar test- 
v'"i sz; retetet ne csak szájjal hirdesse, 
hanem tettekkel is gyakorolja.

Tisztelt Szerkesztő Ur! Néhány nap­
pal ezelőtt tartotta itten a inckeesporti 
református fiókosztály az ö magyar uj 
zászlójának a felszvntelési ünnepét.
(Myau ünnepnap volt az ránk nézve, a 
mikor mindnyájan egybeforrtunk haza- 
tini tiszta érzésekben és felebaráti sze­
retet ben. Öröm volt látni, hogy az 
egyetértés és kölcsönös barátság meny­
nyire összehozta ezen a napon az egész 
inckeesporti magyarságot. Mi, egysze­
rű magyar emberek, ürvendtünk ennek, 
mert egy szebb és jobb jövő zálogát lát­
tuk egyleteink közeledésében. De még­
is kellett akadni valakinek, sajnos, a 
szeretet hirdetőjének, a nagy magyar 
apostolnak, ki megirigyelte, hogy mi, 
magyarok egymást szeretjük és segít­
jük, és mérgében boszut forralt a szép 
nap örömének megrontására. Ez a di­
cső férfin nem más, mini az Ortinszky- 
ftgyböl híressé vált. a inckeesporti ma­
gyarság által alaposan ismert szájhős 
plébános: Korács Kálmán.

Legújabb megbotránkoztató stikiije 
az. hogv mikor az említett zásziószente- 
lési ünnepélyről a inckeesporti Szűz 
Mária-egylet hazatért, és majdnem két 
évtizedes zászlóit a templomban, hol az 
eddig is állott volt, elhelyezni akarta, 
a nagy magyar. Kovács Kalman, meg­
állította a zászlóvivőket a temploma.jtó- 
lian és kiutasította onnét mind a kér 
zászlót azzal a bárgyú és hülye 
nyilatkozattal, bogi) az egylet zászlói- 
tűik többé nincs helye a templomban, 
mert mivelhogy az egylet elkövette azt 
a megybocsátliatatlan bűnt. amire sem 
égen. sem földön nincs abszohiczió. 
hogy be merte vinni a zászlókat a re­
formátus templomba. Minden esetre 
natív szerencse, hogy az a szép reformá­
tus templom tornyostul azonnal be 
nem dőlt, amikor ez az égbekiáltó vé­
tek el lett követve.

Kérdjük teljes tisztelettel és ko­
molysággal, lehet-e addig az amerikai 
magyarság egyetértő munkálkodásáról, 
a magvar név becsületének és tisztele­
tének emeléséről beszélnünk, inig ilyen 
firmák zavarják a magyarság társadal­
mi és egyházi'életének békéjét?

Nem megérdemli-e az a gyászma­
gyar, hogy neve örökre megbélyegeztes­

sék, aki egy tisztes egyletnek tisztes 
nemzeti és amerikai zászlóját kiutasít­
ja a templomból csak azért, mert an­
nak a derék egyletnek tisztviselői job­
ban ismerik és érzik a Krisztus paran­
csolatát, mint elvakult fejű és rossz- 
szivü papjuk?

.Minden becsületes gondolkozást! jó 
kath. embertől kérdjük, vájjon micso­
da folt esett azon a zászlón azáltal, 
hogy az a református anyaszent egy lmz 
templomába be lett vive?

Azaz, álljunk meg egy kicsit. Ko­
vács, a nagy magyar nem olyan kérlel­
hetetlen kemény szivü, hogy vele biz­
nisz-ügyben okosan ne lehetne beszélni. 
Most is a biznisz-ember kerekedett ben­
ne felül, amennyiben kilátás nyílt előt­
te arra nézve, hogy a megszenségteleni- 
tett zászlókat újra felszentelvén, egy 
kis stolához jusson. Kijelentette 
ugyanis, hogy a zászlókat csak az 
esetben fogja újra a templomban elhe­
lyezni megengedni, ha azok uj felszen­
telésen mennek keresztül.

Hogy a inckeesporti Szűz Mária-egy- 
let kötélnek áll-e, vagy nem, azt termé­
szetesen nem tudhatjuk, mert az egylet­
nek még nem volt gyűlése azóta, mióta 
zászlóinak ez a meggvaláztatása meg­
esett.

Egy dolog azonban bizonyos: hogy 
ez az esemény felnyitotta a inckeesporti 
magyarság szemeit, és most mar látjuk, 
hogy ki az a Kovács Kálmán, aki, ha- 
dbllárokról vagyon szó, olyan émelyítő 
dicsérettel szónokol kinek-kinek az ő 
vallása szerint, hogy az ember majd­
nem hajlandó elhinni, hogy nem egy — 
jezsuitával áll szemben.

A fejleményekről k; ‘önben majd ér­
tesítem szerkesztő urat. mert a mclcees- 
porti magyarság nem hajlandó eltűrni 
a zászlói ellen intézett bárgyú táma­
dást.

Egy mekeesporti magyar.

Ehhez a tudósításhoz megjegyzést 
fűznünk felesleges. Csak utalunk arra 
a minap közzétett hírünkre, hogy oda­
haza a minap egy kereszény pap fel­
avatott egy zsidó templomot. .V kor­
látlan vallásszabadság ez országában 
Karács Kálmán még egy keresztény fe­
lekezetiéi szemben sem bit* eszményi 
magaslatra emelkeclni.

PERCZEL HALÁLA.

Clevelandi bankár Abháziéiban jobb- 
létre szcnderiilt.

Még csak előző számunkban említet­
tük, hogy Perczel Lajos clevelandi ma­
gyar bankár, aki egészségének helyre­
állítása czéljából Abbáziába ment, job­
ban érzi magát.

Most pedig vesszük a lesújtó hirt, 
hogy a derék magyar ember, aki a cle­
velandi magyar mozgalmakban előkel' 
szerepet vitt, meghalt.

Perezelben nemcsak derék magyar 
eitdiert, hanem jó és lelkiismeretes kol­
legát is vesztettünk, ú volt a legelső 
amerikai magyar újságnak, a közben 
megszűnt Amerikai Aemzetőr-nek leg­
első szerkesztője. Lebegjen béke ham­
vai felett!

FIGYELEM, MAGYAROK!

Ájof/y népgyiilés az Arlington Hallban.

Á new yorki magyar republikánus 
Hah MA, PÉNTEK ESTE, az Arling­
ton Hallban. St. Marks Place. NAGY 
MAGYAR XÉPGYÜLÉST rendez. A 
szónokol: között lesz WILLIAM M. 
COHEN felső itélöszéki bíró. FRANK 
MOSS.. Yetc York táros volt rendőr­
főnöke és mások. NE HIÁNYOZZÉK 
EGYETLEN NEW YORKI MA­
GYAR SEM.

NEM LESZ HÁBORÚ.
MAGYARORSZÁG ÉS AUSZTRIA IS ENGEDÉKENYNEK líIZONT L L.

A háborús felhők, amelyek a Balkán 
felől mutatkoztak, lassan-lassan elvo­
nulnak s a megfenyegetett európai bé­
két egyelőre nem fogja ágyuzörej meg­
zavarni.

Magyarország és Ausztria, mely az 
orosz-angol izgatásokra Bosznia és 
Herczegovina dolgában egybehívandó 
európai konferencziáról eleinte halla­
ni sem akart, Aelirenthal külügyérnek 
tegnap a delegáezióban tett nyilatkoza­
ta szerint engedékenyebb húrokat pen­
get. A külügyér kijelentette ugyanis, 
hogy a monarchia hajlandó a konfe- 
renczián résztvenni, sőt azt sem bánja, 
ha Bosznia és Herczegovina annektálá 
iát is tárgyalják, de ennek mint meg­
történt dolognak kell a konferencsia 
n a pírén djére kerii 1 n i.

Miután ez ellen a nagyhatalmak 
egyikének sem lesz kifogása, a konfe- 
rencziát egybe fogják liivni. Diploma- 
cziai szinielőadás lesz ez, amelynek 
semmi gyakorlati értéke nincsen. A 
nagyhatalmak jóvá fogják hagyni a 
megtörtént annektálást és Oroszor­
szágnak meg Angliának meg lesz az az 
örömük, hogy szavazatukkal hozzájá­
rulhatnak az annexiő helybenhagyásá­
hoz.

Bulgáriában is teljesen elnémult a 
harczi zaj. A bolgár kormány a tegna­
pi minisztertanácsban elhatározta, 
hogy eddig elfoglalt álláspontját el­
hagyja és elismeri Bulgáriának anyagi 
kártérítésre szóló kötelezettségét Tö­
rökországgal szemben.

*A bolgár kormány persze nem ön­
ként szánta rá magát erre az egyedül 
helyes elhatározásra. Az európai nagy­
hatalmak egy ultimátumot küldtek 
ugyanis át Bulgáriának, amelyben az 
újdonsült királyságnak meghagyják, 
hogy mozgósított katonáit három na­
pon belül hívja vissza s hogy azonnal 
meneszszen küldötteket Konstantiná­
polyim, hogy a Törökországnak fizeten­
dő kártérítési összeg nagyságának meg­
állapítása körül megejtsék a tárgyalá­
sokat. Ehhez az ultimátumhoz a nagy­
hatalmak azt a csekélyke megjegyzést 
fűzték, hogy nem fogják elismerni Bul­
gária függetlenségét, ha ez az ultimá­
tumban jelzett követeléseket nem tel­
jesiti.

Ez hatott. A kormány azonnal ösz- 
szeült, a kirántott kardok visszakerül­
tek a hüvelybe, a katonák hazatérnek 
a családi tűzhelyhez és Törökország 
kap egy csomó pénzt a ruméliai vas­
utakért, amelyeket a bolgárok egysze­
rűen elloptak tődé.

Közben a kis kóburgi, aki néhány 
hét óta a bolgárok azúrjává léptette 
elő önönmagát, megnyitotta a bolgár 
képviselőházat. Az uj czár ezt az al­
kalmat felhasználta arra, hogy népét 
egy díszes czirkuszi előadásban része­
sítse. És a bolgár népnek nyilván jól 
esett látni, hogy a király mily szép ke­
rettel vette magát körül, amikor elhaj­
tatott a képviselőházba. A katonák 
még talán ki sem fizetett ünnepi egyen­
ruhában álltak sorfalat s az újdonatúj 
bolgár zászlókat vígan lengette a szél. 
Közben egy-egy ágyú is megszólalt s a 
nép torokszakadtából éltette a czárt.

Ferdinand, a nagyobb királyok és 
ezárok mintájára, ülve olvasta fel a 
trónbeszédet, amelynek legjellemzőbb 
passzusa ez volt: Béke és jólét ran 
azon a lobogón, amelyet október 5-én 
bontottak Tirnován és remélem, hogy 
bátor és haladó népem támogatni fog 
engem abbeli törekvésemben. hogy igaz 
ügyünket megvédjem, hogy a békét 
biztosítsam. s hogy a Balkán-államok­
ban a kultúra terjesztéséről gondoskod­
jam.

A ezár említést tett a szívélyes fo­
gadtatásról. amelyben Ferenez József 
őt részesítette s különösen hangsúlyoz­
ta, hogy Bulgária minden ellene tá­

masztott jogosult igénynek eleget fog 
tenni, l égül abbeli óhajtásánál: adott 
kifejezést, hogy Oroszország nem fogja 
cserbenhagyni tíz uj szláv királyséigot.

Hogy ezzel a kis Ferdinand mit akart 
megértetni a világgal, azt csak ü tud­
ja. Meglehet, hogy merész tervek za­
varják meg az álmait. De bármik le­
gyenek is a tervei, egyelőre szent a bé­
ke. Ezt fogja kimondani a legközeleb­
bi európai konferenczia is.

GAZDÁLKODÁS AMERIKÁBAN.

Uj földek.

„Uj földek“; ezt a kifejezést gyakran 
lehet még hallani Amerikában, s körül­
belül mindenki tudja e kifejezés értel­
mét, de szoros meghatározását tekint­
ve*, uj föld tulajdonképpen nem létezik. 
Vannak feltöltött földterületek parkok 
s egyéb czélok részére, de ezek inkább 
„csinált“, mint „uj“ földek. Vannak 
posványos, iszapos földterületek, me­
lyek túlságos nedvesek voltak megnöve­
lésre, s melyeket szárítás, vagy lecsapo- 
lás által tettek azzá, de ezeket inkább 
„helyreállított“ földeknek lehet nevez­
ni.

Amit „uj föld“ alatt tulajdonképpen 
értenek, az nem más, mint szűz talaj; 
melyet sohasem érintett az eke vasa, s 
melyen sohasem termeltek hasznos nö­
vényzetet, s mely ez okból még rendkí­
vül uns és termékeny; s melyet kellő 
előkészítéssel valóságban uj termőföld­
dé lehet alakítani, mely kellően jutal­
mazza a reáforditott munkát.

A földnek ily czélokra való alkalmas­
sá tételével ma már nemcsak magán- 
vállalatok, hanem az állam által létesí­
tett tudományos intézetek is foglalkoz­
nak. Uj földeket a művelésre alkal­
massá tesznek, s régi földeket a szűz 
talajhoz hasonló állapotba hoznak.

Nagy figyelmet"fordítanak az állami 
gazdasági intézetek az öntözés kérdésé­
nek b< ható tanulmányozására. A víz­
nek a talajhoz való viszonya már évti­
zedek óta képezi tudományos kísérlete­
zés és fejlesztés tárgyát. Zöld<éuTe- 
nyésztő telep létesítése különösen nagy 
mennyiségű vizet igényel. Ki van szá­
mítva. hogy minden egyes font száraz 
termék, amit a talaj produkál, 200— 
300 fontnyi nedvet von ki a talajból; 
s bár tudjuk, hogy e nedvnek csak na­
gyon kis része marad meg a növény 
rostjaiban, mert nagyobbrészét a gyö­
kereken, szárakon és leveleken át a le­
vegő szívja magába, azt is tudjuk, 
hogy e folyamat annyira szükséges a 
növény életéhez, mint amennyire a lé­
legzés. vagy vérkeringés szükséges az 
ember életéhez.

Már két évtizeddel ezelőtt jósolgat­
ták előrelátó emberek, hogy rövidesen 
eljött az idő, amidőn minden üres föld 
el lesz foglalva s válságos időik követ­
keznek az emberiségre a városiik arany- 
talanul gyors növekedése miatt. Ma 
azonban ettől még nem kell tartanunk, 
mert még mindig temérdek föld áll 
használatlanul Amerikában, elegendő 
emberi kéz és vállalkozó-szellem hiá­
nya miatt.

Az uj földek használhatóvá tétele vé­
gett, különösen az ország nyugati és 
délnyugati részeiben öntöző-müveket 
létesítenek; a gazdálkodás iránt érdek­
lődök kell, hogy e részt különös figyel­
mükre méltassák az itt parlagon heverő 
óriási földterületek miatt. De azért is, 
mert e földterületek nemsokára óriási 
vagyon, jólét és társadalmi fejlődés 
alapjaivá lehetnek, amiről mindenki­
nek tudomással kell bírnia, aki azt 
akarja, hogy tájékozva legyen ez ország 
bámulatos fejlődéséről és előrehaladásá­
ról.

Ligeti Imre.
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MAGYAROK AMERIKÁBAN,
SZABÓ LÁSZLÓ SAJTÓPÖBE.

SIzubó Létszlo new brunswicki magyar 
ref. lelkész becsületében sértve érezte 
magár azáltal, hogy mi a new bruns- 
wicki angol lapok nyomán leközöltük 
annak a merényletnek a történetét, me­
het a tisztelet es ur ellen elkövettek. 
Felette sértve érezte magát a lelkész 
ur különösen azon megjegyzésünk foly­
tán, hogy akkor, amikor a papok nyil­
vános botrányok tárgyává teszik magu­
kat, ezzel magának a magyarságnak te­
kintélyét ássák alá s hogy a new bruns- 
wivki magyarok, ha a papok nem tud­
nak békében megélni egymás mellett, 
távolítsák el a rendzavarokat, akár 
Szabó legyen a rendzavaró, akár Hám­
ból szky. akár mindakettő.

Ezt a jóindulatú czikkünket, melyet 
megírni a magyarság érdekében köte­
lességünk volt. Szabó tisztelet es ur fe­
lette sérelmesnek találta magára néz­
ve. És e sérelem megtorlására elébb 
K'ttln/ ur lapjában, melyet tudvalevő­
leg a keresztényi szeretet jelében szer­
keszt az esperes ur, vasvillával ment la­
punk szerkesztője ellen. Azután ö és 
társai telelármázták New York váro­
sát. hogy börtönbe hurczolják szerkesz­
tőnket, majd New York állam leghirne- 
vesebb ügyvédjét szerződtették lapunk 
szerkesztője ellen. Végre tényleg jött 
egv idézés a rendörbirosag elé. A bíró 
nem bírt rágalmat találni az általunk 
megirt vzikkben, de ismételt tárgyalá­
sok után szerkesztőnket — száz dollár- 
mi kezesség alá helyezte, az ügyet pe­
dig áttette az esküdtekhez. Egy ked­
ves laptársunk sietett is akkor czikkez- 
ni. hogy szerkesztőnket a rágalom vét­
ségében bűnösnek találtak. Masnap 
persze visszaszivta a hamis jelentést.

Az esküdtek a nagy bűnügyben most 
döntöttek. Visszautasították Szabó 
lelkész ur panaszát, mint alaptalant.

Tehát lapunk szerkesztőjét nem fog­
ják nyársra huzni, de még csak el sem 
zárják. Élhetnénk most a megtorlás 
jogával. De lemondunk erről a jogról. 
Megfélemlíteni azonban a jövőben sem 
fogjuk magunkat engedni. Szövetkez­
hetnek ellenünk papok és banktisztvi­
selők. volt és jelenlegi képviselők, állít­
hatnak felőlünk koholmányokat, küld­
hetnek nekünk névtelen fenyegető leve­
leket, mi kötelességünket továbbra is 
teljesíteni fogjuk és megmondjuk az 
igazat, ha mindjárt meg is fájdul attól 
egyeseknek a* tyúkszeme. Olvasóink 
velünk vannak az igazságért és a nép 
érdekeiért való küzdelmünkben és má­
sokkal mi nem törődünk.

A szóban forgó „bűnügyben“ lapunk 
szerkesztőjét Hunfalvy Hugó jeles ma­
gvar ügyvéd képviselte. A magyar ref. 
lelkész urat Levy Ábrahám amerikai 
kriminalista képviselte.

NAGY NÉPGYÜLÉS AZ ARLING­
TON HALLBAN. A nett: yorki ma­
gyar republikánus klubnak ma, PÉN­
TEK ESTE, nagy népgyülése lesz a St. 
Marks Piacén levő Arlington Hallban.
E népgyülésre különösen felhívjuk a 
new yorki magyarság figyelmét. Lesz­
nek ott nemcsak kiváló magyar és an­
gol szónokok, de magának a wash­
ingtoni kormánynak egy tagja is eljön 
a magyarok közé. hogy újból megma­
gyarázza azt, amit tulajdonképpen 
mindmegannyian tudunk, hogy csakis 
a republikánus párt győzelmével fog a 
gazdasági egyensúly ismét helyreállni 
s a jólét ismét visszatérni.

MAGYARORSZÁGI BEVÁNDOR­
LÁS. Megint százakra megy a magyar 
bevándorlók száma. A lefolyt héten 
11ATSZÁZNYOLCVANNÉGYEN jöt­
tek ide hazulról, köztük KÉTSZÁZ­
HÉT FAJMAGYAR, 218 tót, 118 sváb, 
Üli horvát és 45 román.

Xew York államban maradt 20 ma­
gyar, 28 tót, 7 sváb, 9 horvát. Penn­
sylvaniába ment 28 magyar, 39 tót, 10 
sváb, 3 horvát. Ohio államba utazott 
30 magyar, 19 tót, 27 sváb, 2 horvát és
12 oláh. Xeu: Jersey államba ment 17 
magyar 20 tót, 8 sváb, 13 horvát és egy 
román. Connecticutbe utazott 10 ma­
gyar, 9 tót, 3 sváb, 4 horvát. West 
Virginiába ment 17 magyar, 10 tót, 6 
horvát és 3 román. Missouri államba 
utazott 13 magyar, 11 tót, 22 sváb, 9 
horvát. Micliiganbe utazott 12 magyar,
13 tót, 20 horvát és 3 román. Illinois 
államba ment 10 magyar, 20 tót, 13 
horvát, 10 oláh. Indianába utazott 28 
magyar, 19 tót, 19 sváb, 2 horvát, 10 ro­
mán. Wisconsinba ment 10 magyar, 
8 tót, 16 sváb, 9 horvát.

NÉMETH JÁNOS TERJESZKE­
DIK. Németh János new yorki ban­
kár, aki egyike a legrégibb és legelőnyö­
sebben ismert magyar bankároknak, 
megvette Passaicon Lujanovics bankár 
üzletét, amelyet Tomcsányi ur fog ve­
zetni. Németh János urat eléggé isme­
ri Amerika magyarsága s igy részünk­
ről nem szorul bővebb bemutatásra. 
Annyit megjegyzünk, hogy passaiei 
bankját, amelyet ma, pénteken fog 
megnvitni, ugyanabban a szellemben 
fogja Németh ur vezetni, amely szel­
lemben alapította és fejlesztette a töb­

bi bankházait. Németh János ur, aki 
csász. és kir. konzuli ügyvivő volt, úgy­
is ebbeli minőségében, úgyis mint ban­
kár Ilazletonban, Wilkesbarreban és 
Xew Yorkban az üzleti pontosság és 
lelkiismeretesség példány képének bizo­
nyult. Ennek fog bizonyulni Passaicon 
is. A passaiei bank Lujanovics M. volt 
bankhelyiségében, 150 második utcza 
alatt van, már külseje is elárulja a szo­
lid banküzletet s ilyen szolid lesz ez a 
belső kezelésre nézve is.

MAGYAROK ROOSEVELTNÉL. 
Roosevelt Tivadar, az Egyesült Álla­
mok elnöke, szerdán lett ötvenéves. Eb­
ből az alkalomból egy küldöttség vitte 
át a new yorki magyar republikánus 
klub üdvözleteit az Egyesült Államok 
elnökének. A küldöttség tagjai voltak 
Braun Márkus. Somlyó Arnold, Mol­
nár Lipót, Xeustadt Zsigmondi és dr. 
Eichhorn Adolf. Roosevelt nagyon szí­
vesen fogadta a küldöttséget és e kül­
döttség úján fejezi ki köszönetét a new 
yorki magyarság iránt.

MUTYIZÁS A MÁS PÉNZÉN. Tóth 
Béla trentoni levelezőnk Írja:

Olvasóinknak még élénk emlékezeté­
ben lehet a Cohtmbusi gróf Batthyány 
Lajos Egylet főelnökeinek a háborúja 
és az egylet pénzének Trentonban tör­
tént lefoglalása. A lefoglalás Antal 
Jenő házánál történt, aki az egylet pén­
zéből 250 dollárt önként átszolgálta­
tott. noha már az egylet pénzét egy 
asszonynak a nevére átíratta, aki nem 
is tartozott az egylethez. Mi történt a 
pénzzel! Az egylet trentoni tagjai, 
számszerűit 26-an, a pénzre igényjogo­
sultsági port indítottak, amely ered­
ménytelenül végződött, mire az ügyvé­
dek magánúton kiegyeztek úgy, hogy a 
pénzt a trentoni tagok között szétoszt­
ják-

A keresetet aláirt tagok között szét 
is osztottak 168 dollárt, melyből azon­
ban levonták a költségeket s igy a ta­
gok, 30 százalék levonással, befizetett 
pénzeiket visszakapták, még azok is, a 
kik a. keresetet nem írták alá, a fen- 
maradott összegből kártalanítva lettek. 
Ez eddig rendben történt. De utólag 
kisült, hogy Brahovszky József honfi­
társunkat, aki a keresetet aláírta, elő­
ször elfelejtették kifizetni, másodszor 
pedig más valakit fizettek ki helyette, 
végül meg már nem akarták kifizetni, 
azzal az indokolással, hogy nincs pénz. 
Panaszával lapunk trentoni képviselő­
jéhez fordult tehát Drahovszky József 
és kijelentette, hogy daczára annak, 
hogv az elsők között irta alá a kerese­
tet, őt nem fizették és nem akarják ki­
fizetni. Antal Jenő erre azt a tanácsot

Alapittatett u 1889-tk évben.
Egyesült érövét

JACOB KLEIN
MAGYAR BANKHÁZ, HAJÓJEGY- ÉS KÖZJEGYZŐI IRODA.
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adta Drahovszkynak, hogy pörülje be 
Xyilas Kálmánt, mert az 7 dollárt 
zsebrevágott abból a pénzből, amely az 
övé is volt. Drahovszky urnák esze- 
ágában sincs pürölui, de jellemző a Nyi­
las Kálmánokra, hogy a mások pénzén 
osztozkodnak és mutyiznak. Nekünk 
csak annyi megjegyezni valónk van a 
dologhoz, hogy lám, még a függöny sem 
gördült le tisztességesen!

„A BEVÁNDORLÓ“ KARÁCSO­
NYI SZÁMA. Lapunk ez idei kará­
csonyi száma már készülőben van. 
Minden tekintetben felül fogja múlni 
az előző évek ugyancsak díszes és tar­
talomgazdag számait. A jelen karácso­
nyi szám számára művészi kivitelű uj 
képeket készíttettünk, amelyek maguk­
ban véve nagy értéket képviselnek. A 
tartalom dolgában bírjak Magyaror­
szág legelőkelőbb íróinak Ígéretét, hogy 
politikai és szépirodalmi csikkekkel 
nagybecsűvé fogják tenni a ..Beván­
dorló“ karácsonyi számát. HIRDE­
TÉSEKET A KARÁCSONYI SZÁM­
BA, MELY HUSZONÖTEZER PÉL­
DÁNYBAN FOG MEGJELENNI, 
CSAK NOVEMBER 15-IG FOGA­
DUNK EL. Aki tehát ebben a szám­
ban, mely úgy itt, mint Magyarorszá­
gon méltó feltűnést fog kelteni, hirdet­
ni akar, küldje be hirdetésének szöve­
gét mihamarabb, hogy a jó elhelyezés­
ről gondoskodhassunk. — Aki Ma­
gyarországba akarja küldeni a kará­
csonyi számot, mint amerikai emléket,

már most megrendelheti. Egyes szám­
nak ára postadijjal együtt 15 cent, ami 
bélyegekben is beküldhető. Minden 
küldemény igy czimzendő: Bevándorló, 
327 East, 13 street, Xew York.

A MAGYARORSZÁGBÓL BEÉR­
KEZETT ÉS NEM KÉZBESÍTHETŐ 
LEVELEKNEK A NEW YORKI 
FŐPOSTA ÁLTAL OKTÓBER 26-ÁN 
KIADOTT LISTÁJA. 0 Adamek Jo­
han, 29 Árvay George, 83 Ben jung 
Frank, 111 Breyer Mrs. L., 149 Caba 
Miss Anna, 184 Crok Mari, 143 El bo­
gén John, 261 Facher Leopold, 296 
Feldman Mali, 308 Fiedler Moritz, 339 
Fron Mrs., 463 Götz Jakob, 489 Had­
nagy Alois, 547 Hirschl Heinrich, 588 
Jaczkó Johan, 673 Keller M., 713 Kon­
dor Miss Elisabeth, 731 Köteles J. [2], 
770 Lázár Luig, 798 Lieb Péter [2], 
825 Mahr Abel, 876 Metterli Conrad, 
887 Michelz Georg, 914 Motz J., 993 
Poliak Róza, 1015 Rady Mary, 1080 
Rózsa András, 1154 Stascsik Antonia, 
1230 Stern Ádám, 1264 Simalesik 
Charles, 1280 Spitz Miss Rose, 1359 
Taub Max, 1382 Ulicsni Zuzsanna, 
1397 Vidomp Charles, 1421 Wallach 
Adolf, 1453 Weiss Henry. 1481 Wisz- 
kocsil Theres, 1519 Ziegler Miss Ber­
tha. E. M. Morgan, postamester.

„A CZIGÄNY“ TRENTONBAN. 
Ma este lesz a „Czigány“ előadása 
Trentonban a Padderatz Hallban. Az 
előadás iránt igen nagy az érdeklődés 
és minden jel arra vall, hogy a Pad de-

T ARCZ A.

HALOTTAK NAPJÁN.

Hogy csak a múló, vissza nem térő, 
Röpke, száguldó perez — a Tied!...

SZIMPLICIUS.

Irta: Arena Xovus.

Ültő

Lent. mélyen a földben, oly hosszú
az álom,

S az álmok a földön, olyan rövidek; 
Ma még kaczagva űzöd a vágyat, 
Tánrz. dal, a mámor: mind a Tied. .. 
Tied a fény. a nap ragyogása,
Tied a csók, a lány. ha ölel...
— S holnap, lehet, már néma

az ajkad,
Véiw a táncznak, rége a dalnak,
S amíg odakűnn az éjszaki szel 
i'röltve rohan az utcza közén :
Fagyos szárnyát kaczagva kibontja 
Ágyad fölött 
.V; örök 
Csönd!...

Lent. mélyen a földben, oly hosszú
az éilom,

s nz álmok a földön, olyan rövidek; 
Ma még az álmok lila ködében, 
Sugarak csalfa, játszi tűsében 
Elfeleded, hogy eljön a Tél,
S a szürke nagy utal; szürke kövén, 
Sugarak, lángok, tüzek helyett, 
Zörgő, lehullott őszi levelet 
Kerget az első októberi szél...
Lent. mélyen a földben, jaj, örök

az álom,
S az álmok a földön, olyan rövidek... 

I ma: az enyém.
.1 holnap: a Tied.. .
S a holnapután millió kiesi rabja, 
Már elfeledi, feledésbe takarja 
.1 nevemet, a Te nevedet... 
űrök szabály: a porszemeket 

1 puszta szele, ha fel is l;avarja,
— Az első szélvész újra betakarja... 
De a Ma:
Ir elmúltak napja!

Állj meg egy perezre a rögök felett. 
S ha nem is Értül;, de tenmagadért, 
Hullasd rájuk könnyeidet.
S ne feledd.

Irta: Lux Torka.

Szimplicius költő volt, öreg és zül­
lött, kopott, hallgatag, magába zárkó­
zott. A feje nagy, mint egy kökolosz- 
szusé, mint egy Jupiteré, a szeme apró, 
zavaros, semmire nem néző, mindent 
meglátó, mélyen ülő, bánatos szem. 
Nagy koponyájáról hosszan omlott le 
ősz üstöké, a puha, energiátlan,tapadós 
és poros haj.

Szimplicius egy kávéházban ült és 
szivarozott. Olyan kávéházban, ahol a 
gazda notórius orgazda és nemzetközi 
sipista volt, a pinezérek büntetett egyé­
nek s a vendégek — Szimplicius kivéte­
lével — tolvajok és szomorú, nyomo­
rult leányai az éjszakának: csupa feke­
te liliomok.

Az öreg költő komisz kétkrajezáros 
szivarokat szitt, úgy, hogy az egyiket 
elszitta, elrágta csutkájáig s a másikat 
nyomban az elszívott után meggyuj tót­
tá. így egy örökös, sűrű füstrostély 
között ült, mint a pók a hálója között. 
Öt alig látták, ő mindenkit látott, min­
dent látott és mindent hallott. Előtte 
egy félmeszelyes üveg állt, falusikorcs- 
más-üveg, félig a legerősebb gabonapá­
linkával. Ezt a pálinkát rajta kívül 
más nem itta s a gazda, akit Szimpli­
cius után az egész banda Triton-nak hí­
vott .— anélkül, hogy tudták volna e 
név jelentőségét — csak az ö kedvéért 
tartotta.

Az asztal túlsó végén, szemközt Szim- 
pliciussal, egy leány ült, a zöldszemü, 
sárgásbarna hajú, beesett arczu Vera 
Valéria. Valami román származású 
leány. Már nem fiatal, nem is szép. de 
volt benne valami különös varázs, 
olyasmi, amit csak kevés férfi lát meg, 
de aki meglátja, azt lenyűgözi, megejti, 
csak azért, hogy aztán kézzel-lábbal 
iparkodjék kitépni magát ez alól a va­
rázs alól., ami nem szerelem, nem is 
vágy, nem is brutális, nyers ösztön, ha­

nem valami szomorúan izgató kíváncsi­
ság, hogy ez a nő, ez a majdnem tisz­
tán, hidegen néző, zöldszemü, kifestett 
arczu, nagyon törékenynek látszó leány 
mit tud még magából a férfinak adni!

Az öreg költő nézte a füstrostélyon 
keresztül a leányt, hallgatta a rövid- 
ütenxü, csöndes, szinte alattomos köhö­
gését és a kéthetes őszi eső monoton 
koppanását, amint az ablakokhoz ütöd- 
tek. S a mig nézte a leányt a füstös ká­
véházban, a fegyenczarezu vendégek 
és személyzet társaságában, a tavaszra 
gondolt e novembervégi hideg, szomorú 
estén, a messzi, délvidéki tavaszra, ami 
meggyógyítaná Vera Valériát. A leány 
nem volt neki senkije, semmije, csak 
épp ötödik esztendeje ismerte innét a 
kávéházból és szerette öt. Titokban, 
forrón, de szenvedély nélkül, az öreg 
ember lemondásával s a poéta-lélek ál­
modozásával. S nézte a leányt, aki va­
lami punch-féle folyadékot ivott, mely­
nek tojás- és rumszaga volt s olykor 
egyet-egyet szippantott ezigarettájából 
s tekintete a messze, elsülyedt időkbe 
látszott visszanézni, mint a bányász 
szeme, mikor a kosárból letekint a bá­
nya mélyére, melyet elhagyott.

Szimplicius csak két nőt szeretett 
életében. A feleségét, aki nyomorulttá 
tette őt s Vera Valériát, akit szintén 
nyomorulttá tett valaki.

A szél meg-megrázta odakünn az ab­
lakok vasrollóit, a pinezérek aludtak a 
székeken s a kassza melletti szeparéban 
a gazda, két férfi s egy nő kártyáztak. 
Az egyik sarokban zongora állt, régi, 
megsárgult billentyűkkel, elromlott pe­
dállal, pár elszakadt húrral s a zongora 
előtt egy fiatal ember ült és valami 
templomi éneket komponált. Jegyezte 
a kottákat, kiütötte a hangokat, számí­
totta a taktusokat s közbe a homlokát 
összeránczolta, rövidlátó szemét kidül- 
lesztette s hosszú, vörös, sovány ujjal 
idegesen remegtek a billentyűkön.

Ez a fiatal ember egy falusi tanító 
fia volt, büntetett előéletű, inkább per­
verz szenvedélyű, mint romlottlelkü s 
egy kegyetlen múlt állt a háta mögött. 
Két áldozásra jövő, fejletlen leánygyer­

meket lesett meg áldozócsütörtök reg­
gelén a szántóföldek között, amint jöt­
tek a faluba a tanyai otthonukból. Az 
egyik elmenekült előle, de a másik kis 
fehérruhás, gyöngyvirágos gyertyaszá­
lat vivő gyerek, áldozatául esett.

A fiatal ember ujjai alól sötéttónusu, 
szomorú melódiák kerültek ki s törede­
ző, még félénk hangjukkal végigfutot­
tak a füstös kávéházon.

Vera Valéria felvetette a fejét.
— Ez a halál éneke lesz, — szólt hát­

ra s tovább czigarettázott és közben dú­
dolta foga között a halál énekét:

Légy gazdag vagy koldus, szolga
vagy király,

If jú vagy elaggott,izmos vagy szikár, 
Egy csapással elejt,
És hideg sirba rejt 

A kemény halál.

A leány eldobta czigarettáját, karját 
az asztalra fektette s fejét ráhajtotta.

— Szimplicius, — szólt rekedten, — 
maga is meghal egyszer?

Szimplicius kezében már toll volt és 
irt. A tavaszt irta, az életet, a Vera 

. életét és mosolygott. Komolyan, szelí­
den.

— Nem, Vera Valéria, mi nem ba­
lunk meg. Se én, se maga.

A leány vállat vont, felállt, nyújtóz­
kodott s odaült az öreg költő mellé.

— Mit ir? — kérdezte s a papiros fö­
lé hajolt.

— Az életét irom, — felelte Szimpli- 
ezius és irt tovább. — A maga életét.

A leány keserűen mosolygott.
— Megírja az én életem történetét ?
—- Nem irom, Vera Valéria. Az éle­

tének az árát irom, pénzt irok, sok 
pénzt.

A leány belenézett a gázlángokba s 
fejét hátravetette.

— Pénz, pénz!... Élet... egész­
ség. .. jólét... becsület...

Hallgattak. Egy óra volt éjfél után 
s a tanító fia mintha egyedül lett volna 
az egész világon, mindenről és minden­
kiről megfeledkezve komponálta az ő 
templomi énekét, melybe a kártyások

otromba káromkodása vegyült olykor.
Szimplicius irt, irt, nekihevülve, ön­
feledten, az igazi poéta szerelmes lázá­
val, szent ihlettségével, melyből hiány­
zik a technika mechanizmusa, a rideg 
üzleti ész spekulácziója, mely ravasz- 
kodik, számit, épít, emberi gyengesé­
gekre, emberi ostobaságra, divatos 
szenvedélyek ingerlékeny érzékeire. 
És a piszkos kávéház bűnös, alacsony 
levegőjében, a füstfellegek között ott 
ült a Múzsa, hófehér köntösében, ra­
jongó tekintettel, dalra nyílt szájjal s 
az öreg költő irt, irt.

Vera Valéria a háta mögött állt s 
lélegzet nélkül, sápadtan, lázas szem­
mel olvasta a leírt szókat, melyek él­
tek. szenvedtek, szerettek, jajgattak, 
mint maga az élő élet.

Egy verses tragédia első felvonása 
volt, egy ember tragédiája: Kassziám', 
aki isten szeretett volna lenni és em­
ber lett belőle, az is csak félemlier. 
Olyan, aki becsületes a mesterségében 
és ördög az emberi életében.

A leány várta a betűket, a szavakat, 
mig össze nem futottak szeme előtt. 
Két óra, majd három óra lett. A kár­
tyázok összevesztek, abbahagyták a já­
tékot, káromkodtak, verték öklükkel 
az asztalt, kiabáltak s végre elszéled- 
tek. A gazda aludni ment, a pinezérek 
eloltották a gázlángokat, csak kettőt 
hagytak égve, egyet a zeneszerző, egyet 
a költő előtt.

Három órakor Szimplicius letette a 
tollát s rákönyökölt a kezére.

— Szédülök. — szólt halkan s le­
hunyta a szemét.

— így ék egy feketét, — szólt \ era 
Valéria s fel költötte az egyik pinezért 
és két feketét hozatott.

— Miért nem fekszik már le? — 
kérdezte az öreg költőt.

— Nem lehet. — mosolygott ez bol­
dogan. — Dolgozom. Mindaddig dol­
gozom egyfolytában ezen az első felvo 
náson. mig el nem készül. Akkor elvi­
szem egv színházba és előleget kérek 
reá. Adnak, "hogyne, hisz jó a darab 
s a viliit: rég nem látta a munkámat. 
Öt esztendő óta nem volt toll a kezem-
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ratz Hall ezúttal zsúfolásig meg lesz 
telve. A jegyekből alig egypár maradt 
vissza es a színdarab főpróbája pompá­
im sikerült, a lelkes műkedvelői gárda 
valósággal remekelt.

AZ EGYETLEN FOGORVOS 
TRENTONBAN, ahol magyar nyelven 
beszélhet, dr. Julián, kinek fogorvosi 
műterme ISO S. Broad Street alatt 
van. Honfitársaink bizalommal for­
dulhatnak hozzá.

M E( 1 HALT E, VAGY CSAK AL- 
SZIK A GYEREK? Trentonban is 
alakult osztálya az Amerikai Magyar 
S/i .vetség-nek. Aki nem hiszi, kérdez­
ze meg a tiszteletes urat, aki az alakuló 
ay ülésen kérve-kérte a magvarokat, 
hogy c sak lépjenek be a Szövetségbe. 
Hát hová lett a trentoni osztály? Hja, 
amióta a Wá rád v-féle heezczek elmúl­
tak. a „vezető urak“ meleg érdeklődése 
i> közöuynyé merevedett, mert hát már 
nincs Wárady-heczcz, nem kell a Szö­
vetség sem. így van a trentoni magyar 
klikk, ameddig érdekeit szolgálja vala­
mi és valaki, addig használják; ha már 
nem használhatják, eldobják, mint a 
kifacsart czitromot. így vagyunk a 
szövetséggel is. amióta nem liasználha- 
M fel a takaródzásra, nem kell a tren- 
toni vezéremberi‘knek. De ha mar nem 
elm k. illő volna, ha a pénztárnok ur le­
számolna és beszámolna a központnak. 
Tisztelettel Túli Beirt, volt titkár.

M A G Y A R NEMZETI BANK 
PITTSBI RGBAN. Az aezél és vas 
városában, az amerikai magyar mun­
kásélet középpontjában, nagy dologra 
adta magát egv előkelő érdekcsoport. 
M AGYAR NEMZETI BANKOT 
AKARNAK ALAPÍTANI PITTS- 
RCRGBAN. amely az amerikai ma- 
gvarságnak első sorban anyagi érde­
keit, tie erkölcsi érdekeit is megvédené. 
Az alapítás eszméjével a magyar üzlet- 
világ legkipró háltabb katonai foglal­
koznak. Ezek azonban csak akkor 
mennek bele ebbe a korszakalkotó do­
logba. ha maguk a magyarok is meleg 
érdeklődést tanúsítanak az alapítás 
eszméje iránt. Ki fognak bocsátani 
részvényeket, de tiz részvénynél többet 
senki sem kaphat. A részvénykibocsá­
tás. illetve a bankalapítás csak akkor 
fog foganatba vétetni, ha elébb elegen­
dő számú magyarok jelentkeznek, akik 
az - sznte iránt érdekli sínek, licitesnek 
tartják és annak idején hajlandók lesz­
nek részvényeket vásárolni. Mindenki, 
aki az ügy iránt érdeklődik, küldje be 
hozzánk a nevet es lakczimét, hogy az 
érdekcsoport annak idején érintkezésbe 
léphessen velük. Minden levél igy czim-

zendc : Xemzeti Bank, c. o. Bevándorló, 
3-7 East, 13 street, A"etc York.

MIÉRT NE IGYÉK a MAGYAR 
EMBER MAGYAR BOROKAT? Is­
mételjük: miért ne igyék Amerikában 
a magyar ember magyar borokat, mi­
kor ezeket talán még olcsóbban kap­
hatja, mint a magyar bornak hazudott 
kotyvalékot? Magyar borokat Molnár 
Lipót ur importál, aki a magyar bor­
termelőknek és a kormánynak itteni ki­
küldöttje. Molnár ur most állította 
össze a magyar borokról és pálinkákról 
szóló uj árjegyzékét, amelyet ingyen 
szívesen megküld mindenkinek, aki le­
vélben megkeresi érte. Levelek igy 
czimzendők: Mr. Molnár Lipót, Presi­
dent, 200 East 10 street, Xcw York.

KÖSZÖNETNYILVÁNÍTÁS. Cson­
tos A n ilrás,a bloomfieldi tlieologiai sze­
minárium tanulója ez utón mond kö­
szönetét a szives adakozásokért, ame­
lyekkel az említett szeminárium isko­
láját segítették. A kingstoni és throopi 
ref. egyházak derék tagjai jártak elől a 
jó példával és a rossz munkaviszonyok 
daczára 18 dollárral segítették a sze­
minárium czéljait és az ott tanuló ma­
gyar ifjakat. Vajba az Amerikában élő 
református hívek mind igy gondolkoz­
nának s odasegitenék a szegényebb ma­
gyar szüléknek gyermekeit, ahol tudo­
mányt szerezve, szép jövőt alapíthat­
nak a maguk számára.

„A HÁROM TESTŐR“. Az eliza- 
bethporti műkedvelői kör múlt szomba­
ton szinielőadással egybekötött bált 
rendezett, mely szinte páratlanul fé­
nyesen és nagy közönség részvételével 
folyt le. Színre hozták Charle ur ren­
dezésében a „Három testőr“-t, melyben 
Gromóczy Mariska, Charle A.-né és 
Butkovies Mariska adták a női szere­
peket, Trauner A., Wurum Péter, Ko- 
tola Béla, Csinesics Dezső, Trauner Já­
nos, Erdősy József, Charle A., Tesslich 
Rudi, Molnár István, Klein N„ Wurum 
Ferenez, Labán János, Szekeres János 
és Fiser László urak pedig a férfiszere­
peket. Különös dicséretet érdemeltek 
Tranncr Antql ur a borkereskedő szere­
pében, Charle A.-né úrnő Lisa, Wurum 
Péter ur Rátky, Kotola Béla ur Floris 
báró, Csinesics Dezső ur Hortovay sze­
repében, és idősb Trauner ur a lengyel 
lovag szerepében, akiket a nyílt színen 
megtapsoltak és többször a lámpák elé 
hívtak. Előadás után táncz volt, mely­
hez a zenét Bally Ferenez szolgáltatta.

A 14-IK VTCZAI MAGYAR REF. 
EGYHÁZ november hó 8-án a Webster 
Hall nagytermében fényes hangver­
senyt rendez a most létesített magyar 
iskola alapja javára. A hangverseny

ben. Még csak levelet se irtani. Csak 
gondolatban alkottam, álmodoztam. 
Must dolgozom. A pénz miatt. S úgy 
látom, jól esik a munka. Már szinte 
el is felejtettem. De a pénz, a pénz, 
Vera Valéria!

_A pénz. Mire magának a pénz,
Szimplieius ?
_Nekem ? — mosolygott az öreg. —

Nekem nem kell, magának kell.
— Hegy gondolja, hogy nekem kell? 

_ kérdezte a leány csodálkozva.
_Nézze. Vera Valéria, — szült az

,iVe„ költő komolyan, — magának kell 
a pénz. Nekem nem kell. Én elmondok 
egy-egy Urai, novellesztikns vagy poli­
tikai témát valamelyik írónak, költo- 

vagv politikusnak és adnak érte 
Wir forintot, pár hatost, ahogy jón s 
az nekem elég. Mi kell nekem? Ital es 
ital, meg szivar... Otthon, ágy. Mi 
nek? Kávéházakban alszom, az aszta­
lukon vagy az asztalok mellett s oly­
kor e"v-egv fürdő és megvan... Ln 
már nem vagyok ember, csak az ember­
nek a kísértető. De maga, Vera X ale- 
ria. ..
_ £n < _ kaczagott a leány gúnyo­

san — én talán ember vagyok?
— No, még eléggé fiatal, mennyi. 

Harminc/ éves? Fiatal és beteg. Ma­
imnak kel a pénz. Hogy elmenjen eb- 
1, ,1 „ dögleleti-s, ködös télből a tax ász­
ba. le délre, a tenger mellé.

X luánv végignézett az öreg kolton.
-É„? Rólam beszél? Részeg ma- 

" Szimplieius? _ z .
— Most nem, Vera A aléria.
— Hanem? Tréfál?
- A világért se. Csak arra keretű,

fogadja el tőlem a pénzt.
A leánv vállat vont.
-Miért ne? Megszolgálom magá­

nak is, mint azoknak, akik valaha ne­
kem pénzt adtak.

Szimplieius tiltakozolag 
a kezét.

— Nem, nem. hova gondol?
csak úgy adja!

emelte fel

— Csak úgy... Mintha a leányom 
lenne... Csak úgy... Holnap, leg­
később holnapután már vonatra ül. 
Megmagyarázok mindent, merre men­
jen, hova, hogy éljen, mit csináljon, 
hogy ápolja magát. Én orvos is vol­
tam... És meggyógyul. S ha a má­
sodik felvonás is elkészül, újra kap 
pénzt. Küldök. S most már mindig. 
Dolgozni fogok... Lesz kiért...

— Én értem fog dolgozni! — kér­
dezte a leány czinikus mosolylyal/de a 
szemén már ott ült a köny pókhálója. 
— Én értem ?

— Magáért. Maga jó, szerencsétlen 
leány... Miért ne? De, nézze csak, 
Vera Valéria... Ejnye, de különös... 
ismét szédülök... Várjon csak, ez 
furcsa... No, csak nem áll be vala­
mi komplikácziő a szivemben? Tudja, 
kevés billentyűje van a szivemnek, meg 
a sok ital... Vagy talán nem is az... 
Öröklött szervi baj... Az apám is 
hirtelen halt meg... Ostobaság... 
Beszéljünk csak magáról, Vera Va... 
Ali! No, mindegy... Csak addig él­
jek, mig megírom ezt a darabot... 
Hogy magának, hogy maga...

A halál énekének komponistája hir­
telen megfordult a zongora mellett. 
Egy ijedt sikoltás szúrt bele egyenesen 
az agyvelejébe. Vera Valéria sikol- 
tott. Az öreg költő lefordult a szék­
ről s a földön vonaglott a teste, hör- 
gött a torka és habos vér fakadt ki az 
ajkai közül.

És alig egy félóra múlva, ott feküdt 
egy asztalon. Feje alatt a leány muff- 
ja s a Kasszián kézirata. Az álmából 
felköltött gazda, egy félig ember, félig 
állatformájn triton, egv szőrös arvzu, 
vastag szájú fekete zsidó, hátratett 
kézzel, dühösen és ijedten a babái kö­
zelségétől járkált a kávéházban és vár­
ta a rendőrséget, hogy intézkedjenek a 
halott elvitelére nézve.

S az öreg Szimplieius nyugodtan 
aludt a füstös kávéház asztalán. Egyik 
oldalról a komponista ült mellette, má-

változatos műsora kétségtelenül ki fog­
ja elégíteni még a legkényesebb igénye­
ket is. Mint értesülünk, a fiatal egy­
házközség, mely bámulatos gyorsaság­
gal növekedett- és erősödött meg, Har­
sány i Lászlóval a bizottság élén, meg­
hívta a new yorki osztrák és magyar 
főkonzulátust is. Grivicic György kon­
zul kész örömmel Ígérte meg, hogy a 
hangversenyen megjelenik. Itt említ­
jük meg, hogy a három hét előtt meg­
nyitott magyar iskolának eddig 30 ta­
nulója van, s teljesen díjtalanul tanít­
ják a gyermekeket.

ERDŐS MIKLÓS BETEGSÉGE. A 
philadelphiai magyarság egyik legked­
veltebb tagja, Erdős Miklós ur, súlyos 
betegségen ment keresztül. Bélgyula- 
dása volt s öt hétig feküdt kórházban, 
ahol súlyos operácziónak kellett magát 
alávetni. Erdős ur szerencsésen fel­
gyógyult s eltekintve a hosszas beteg­
ség következményeként beállott nagy 
gyengeségtől, már teljesen jól érzi ma­
gát. A philadelphiái magyarság ügyei­
nek vezérembere Erdős ur, akit honfi­
társai, hozzájuk csatlakozunk mi is, 
szívből üdvözöltek nagy betegségéből 
való kigyógyulása alkalmából.

L E TARTÓZTATOTT MAGYAR. 
Passaicon, a magyar negyedben szen- 
zácziós letartóztatás történt a múlt hé­
téül. Mint ottani levelezőnk Írja, Geb­
hardt József Károlyt tartóztatták le 
az alatt a gyanú alatt, hogy két alka­
lommal, amikor Fobel János és Kole- 
rick Antal tanújaként a bíróság előtt 
esküt tett arra, hogy mind a kettőt öt 
esztendő óta ismeri s a polgárosodni 
akarók erkölcsi tanúja is volt, hamisan 
esküdött annyiban, amennyiben a két 
embert mindössze csak pár hónapja is­
meri. Súlyosbítja a vádat még az is, 
hogy Gebhardt, amint ezt Fobel és Ko- 
lerick vallják, egyiktől 5 dollárt, má­
siktól 20 dollárt kapott. Az ügyészség 
utána járt Gebhardt viselt dolgainak 
és a „Passaic Daily News“ állításai 
szerint megtudta azt, hogy Gebhardt 
számos városból lakás- és étkezéspén­
zek ki nem fizetése miatt megugrott. 
Gebhardt a többek között Bridgepor- 
ton is lakott. Gebhardtot minden egyes 
eset után 2500 dollár kezesség alá he­
lyezték, amit később kétezerre szállí­
tottak le. Az Egyesült Államok titkos- 
rendőrsége ezzel szemben a legmaga­
sabb kezességi dij kiszabását kérte, 
mert attól tart, hogy Gebhardt meg­
szökik, ha van, aki leteszi érte a kezes­
ségi dijat. Gebhardt 24 esztendős le­
het. Passaic magyarsága, de különö­
sen a korcsmárosok, lévén Gebhardt 
meglehetősen mulatós ember, őt jól is­
merik. — Mint utólag értesültünk, 
Gebhardt József Károly már sok rossz 
fát tett a tűzre. így a többek között 
kiadta magát Hunfalvy Hugó new 
yorki magyar ügyvéd helyettesének és 
megbízottjának, akinek nevében pere­
ket vett fel, melyek természetesen so­
hasem lettek megindítva s a perekre 
rendesen nagy csomó előlegekig is, ami­
ket hamarosan ellumpolt. Hunfalvy 
ur már nem egyszer tiltakozott az el­
len. hogy Gebhardt az ő segédje, de úgy 
látszik, hasztalan, mert az utóbbi idő­
ben is számos emberhez állított be az­
zal, hogy ő Hunfalvy ügyvédsegédje.

Tel.: 4040 OBCHABD.

KIS TÜKÖR.

Tarja András a Pitt strcctcn.

— Hat úgy... és izgatot- sik oldalról Vera Valéria. Villámsuj-
kérdezte a leány bámulva » tottan, kábulva, megdermedve, 
tan.

Tisztőtt Kis tükör ur! Most, hogy 
Piczburgot otthattam, mer hogy nem 
lehetet monit keresni a zeleksönön, hát 
éppeg akor érkeztem Nyu Yorkba, mi­
kor aszonták, hogy it van Brájen, oszt 
a Pitt sztritön szónyokol. No mondok, 
ez éppeg hogy jókor gyütt mer hogy 
Brájenéi Csikágóba beszélem utójára.

Kimentem hát a Pitt szírit sarkára 
oszt vártam, mer hogy nyóczra monta 
sarp hogy gyün. De csak hogy nem ő 
gyütt, hanem egy nagy csomó magyar 
politikus, legelő a miszter dakter, aki­
nek salvát külön epeköve és májbaja 
van oszt aki ezér hirös, mer hogy min­
dig egyiit érez, mer hogy mindenki tu- 
gya, hogy neki" mindig a más baja fáj.

Oszt hát iitöte a nyóczat, oszt nem 
gyüt Brájen. Nekitámaszkottam egy 
embernek oszt vártam. Oszt beszége- 
tem. Oszt ütöte a fertáj kilenczet, akor 
akinek nekitámaszkottam, hazament, 
oszt már akor nehezeb vöt várni.

Monta is a dakter:
— Ászt hiszem, hogy a Brájen meg­

bukik.
— Osztán mán mér ? — kérdeztem, 

mer hogy a dakter nagy Brájenista, 
mer hogy nem szitizen.

AMERICAN AGENCY FOR THE ASSOCIATED 

WINE GROWERS AND EXPORTERS OF HUNGARY.

A Magyarországi Bortermelők és Borkereskedők Országos Szö­
vetsége tisztelettel értesíti összes vevőit, hogy az általa Amerikába 
importált

MAGYAR BOROK, PÁLINKANEMÜEK ÉS LIKŐRÖKRŐL

szóló uj nagy árjegyzékét most adta ki.

Levélbeli megkeresésre szívesen beküldi az árjegyzéket a vál­
lalat new yorki kirendeltsége.

LeVélczim: LEOPOLD MOLNÁR, Prés.
200 E. 10th ST., NEW YORK CITY.

AMERIKAI MAGYAR SZÖVETSÉG
ALAKULT 1906. FEBRUAR 27-ÉN, CLEVELAND, OHIO.

A Szövetség czélja: Az Amerikában élő magyarok testületi összetartása, anyagi és 
erkölcsi érdekeinek védelme.

Osztályok alakulhatnak Amerika minden magyarlakta helyén.
Aki a Szövetség tagjává akar lenni, Írjon alapszabályokért a titkári hivatalhoz:

515 SUPERIOR BUILDING, CLEVELAND, O.

Old Vienna Restaurant Co.
115 LENOX AVENUE, NEW YORK.

URBACH S. elnök, RUDNER S. manager.

Elsőrangú magyar konyha, — Kitűnő italok. — Czigányzcnc.

new York államban
TERMÉKENY, SIK TALAJÚ FARMOK épületekkel és gazdasági eszközökkel, 
népes gyárvárosok szomszédságában, vasút- és hajóállomások közvetlen közelében 
vásárolhatók

RÉSZLETFIZETÉSRE
ÖTVENHOLDAS BIRTOK TELJES BERENDEZÉSSEL AZONNAL ÁTVE­

HETŐ HATSZAZ DOLLÁR FIZETÉSE UTÁN, a maradék évi 200 dollárral 5 szá­
zalékos kamattal törleszthetö.

K1SEBB-NAGYOBB FARMOK IS KAPHATÓK, BÉRBEADÓK IS VANNAK.

KÉRDÉSEIRE A FÖLDMIVELÉSI MINISZTÉRIUM 
MAGYARUL VÁLASZOL.

LEVELÉT IGY CZIMEZZE:

Department of Agriculture
BUREAU OF INFORMATION, ALBANY, N. Y.

— Mer az ameriken nem szereti, hi 
várakoztatyák. Mer a pontosság a fő, 
ászt it megkivánik.

Oszt akor a poliszmen megtaszitott 
egy embört legelő, oszt úgy eset egyik 
a másiknak, hogy mire hozónk ért, hát 
ipán máj hogy a falhoz nem mázgoltak.

Oszt akor ütöte az fél kilenczet és a 
dakter aszonta, hogy

— Brájen megbukot, mer az ijen em­
bert, aki csa'kk Ígérgeti nem lehet meg­
választani. Én menek haza — oszt 
ement, de nem haza, csak a másikk sa­
rokra, oszt én talákoztam a misztör 
Tudósai, aki egy ural át, aki elveszített* 
a deposit könyvit a csekekel oszt pis­
logok

Oszt akor ütöte a három fertáj ki­
lenczet, oszt gyüt az első otomobil üre­
sen oszt úgy megéjjeneztékk a saffört, 
hogy a máj elgázót három rendőrt.

Oszt akor minden perezbe gyütt egy 
masina, oszt hogy man a kilenczet ver­
te oszt a nép elf árat a nagy kalaprazo- 
gatásba, meg hogy az az ur elment a 
cseheket keresni, hát mán csak a fele 
maratt a népnek.

Oszt akor ütöte a kilenczet. Oszt 
mán akor mindenki haragúdét, csak a 
sok lyány nem, mer hogy az nagy to­
longásba mind a szvithártyával ment 
oszt ha nem gyütt Brájen hát tovább 
maradhattak. Ászt hiszem, hogy a 
Brájen miatt sok esküvő fog leni.

De a misztör Brájen halota vona a 
mit azok ot beszétek, hátt mindgyárt 
ezüst alapra álot yóna mint régen. De 
csak hogy nem gyüt.

Oszt vártunk csak továb. Már a fer- 
tájj tizet ütöte. Oszt mindenki a maga 
mesterségit fojtata. A sok szvithárt to- 
lonffot még ot is ahol csak keten vótak, 
a misztör Tudós az orvosoknak valót 
magyarázta a misztör Acsácsi bácsi­
nak, aki egy gvürütt akart eladni, a 
melyik szép meltö vuna, az a fijatal az 
pedig, aki a cseheket elveszitete, még 
nem tanáta mög a cseheket, oszt csak

CZINCZEL LAJOS ur 
Homesteaden a Bevándorló részére fel­
vehet és nyugtázhat előfizetési dijakat.

LANGER H. SÁNDOR ES TARSA
l j52-3 A re., New York.

nyeg, kárpi- fflE hS f l j üzlet, 
tok, ágyne- U j áruk,

miiek. Uj elvek.
LEGOLCSÓBB KÉSZPÉNZ-ÁRAK.

Thomas F. Burke
TEMÉTKEZÉSI VÁLLALKOZÓ

363 STATE STREET,
PERTH AMBOY, N. J.

kotorászot a zsebibe, a misztör dakter 
pedig már a negyedik sarokra hurczol- 
kodot oszt monta hogy

— Ijen embert nem lehet megválasz­
tania, mer lia eczczer p réz id ént lesz 
oszt elkésik hát kineveti az osztrák a 
magyart hogy ijen prezidentye van.

Oszt akor gyütek az otmnohilok oszt 
ütöte a féltizet. De Brájen csak nem 
gyüt. Hát mán akor nem vöt töb sa­
rok a Pitt sztritön oszt a dakter haza­
ment. Oszt az a fijatal ur is hazament, 
ősit az Acsácsi bácsi se futta llad/i .1 
gyűrűt meltőnek oszt a misztör tudós is 
elment.

Mos micsinájjakk ? — kérdeztem ma­
gamba. Hát ementem én is. Akor 
ütöte a tizet. Oszt mikor a székéiül 
árnyéra értem, akor szalad el egy ma­
sina boné Brájen. Oszt a masina éppeg 
előlem köpöt ki egy csomó füstöt oszt 
rósz szaga vöt az utczának. Oszt a lírá- 
jen nyóez órai szpicsibül éppeg csak 
ahoz a kis rósz szaghoz vót részem 10 
órakor.

Tisztelettel
Andrew Var in.

SZEGEDY J. R. ur, 
aki azelőtt Passaicon képviselte a Be- 
vándorló-t, most Scranton. Wilkes- 
barre és Hazleton környékén működik 
a Bevándorló részére. Előfizetési dijak 
felvételére és nyugtázására fel van jo­
gosítva.
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SZILÁNKOK.

AMERIKAI DOLGOK. A NAGYVILÁGBÓL.

— A minap leplezték le odahaza a 
nemeslelkü Rezső koronaörökösnek 
szobrát, akit tudvalevőleg egy szerelmi 
kalandból kifolyólag gyilkoltak meg 
Meyerlingben. Egy budapesti lap a 
szol>orleleplezést a következő találó so­
rokkal kiséri:

Áll egy szobor... egy mélabus vadász, 
Sírunk bánatos örömkönyeket, 
Szírünkben kissé megenyhül a gyász, 
Mert ez Rudolf, ki minket szeretett.
Te látod ezt, magyarok istene:
RossznI vagyunkaHabsburgokkai,ól 
Egy van, aki rajtunk segítene,
. 1: is bronzból való.

— A republikánus párt ellenségei tő­
két akarnak kovácsolni annak a beván­
dorlónak esetéből, aki odahaza mint 
felségsértü a börtönben ült s akit, mi­
után a bevándorlási hatóságnál felje­
lentettek, letartóztattak.

— Az Egyesült Államok törvényei 
szerint a politikai menekülteknek njit- 

áll ennek az országnak a kapuja
De ugyanazok a törvények azt mond­
ják, bogi" minden börtön viselt ember 
kizárandó. Különbség van tehát akö­
zött. aki politikai büntetés elől ideme­
nekül és aközött, aki politikai bűntény 
miatt szülőhazájában ült.

— Kollégiális viszonyok léteznek 
köztünk, amerikai magyar újságírók 
között. Tudvalevő dolog, hogy Szabó 
László ref. pap, aki ellen két nő papri­
ka-merényletet követett el, sajtópert 
akasztott a nyakunkba, mivel azt meg­
írtuk.

_|-mv laptársunk, amelynek szer­
kesztője" jelenvolt a rendörbirósági ki­
hallgatáson es a sajat füleivel hallotta, 
hogv a bíró mennyire erősitgette, hogy 
ő az "általunk megirt czikkben sem rá­
galmat. sem becsületsértést találni 
nem bir, mégis sietett megírni, hogy a 
bíró lapunk szerkesztőjét bűnösnek 
mondotta, mivel a panaszos ügyvéd 
könyörgésére az ügyet elbírálás végett 
áttette a Grand Juryhez. Sőt ez a ked­
ves laptársunk hozzáfűzte, hogy „a 
biztosíték csekély volta“, melyet a biró 
szerkesztőnkre szabott, a „bünper“ el­
döntésére befolyással nincsen.

_Az a kedves laptársunk azonban
most. hogy a Grand Jury egyszerűen, 
mint alaptalant, kidobta Szabó László 
panaszát, — erről egy szóval sem tett 
említést. De ez a laptársunk is foly­
ton az összetartás eszméjét prédikálja.

— Londonban egy csomó nő, a nők 
választói jogának előbnrczosai. az an­
gol parlament erkélyéhez iánczolta ma­
gát. hogy a szolgák rendzavarás miatt 
ki ne dobhassák őket. Tehát előre tud­
ták. hogy büntetendő cselekményt 
fognak elkövetni. Es mégis jogok elő­
li a réz osa inak mondják magukat.

A HEKCZEG HÁZASSÁGA. Az 
abruzzoi lierczeg tudvalevőleg útban 
van Amerika fc-lé, hogy feleségül vegye 
Elkins szenátor leányát. A szenátor 
részéről egészen a legutolsó időkig a la­
pok csak e házasság ellen való tiltako­
zást tudták közölni. Most azonban már 
Elkins szenátor maga is elismerte az 
interjúvoló újságírók előtt, hogy lea- 
nv;i menvasszonya az abruzzoi heiezeg- 
nek. Azt azonban, hogy az esküvő mi­
kor lesz, még nem tudják. Eddig a vá­
lasztások miatt tiltakoztak az eljegy­
zés ellen, mert attól tartottak, bogy a 
nép azt fogja hinni, miszerint a szená­
tor leánya kapaszkodik a herczegi ko­
ronáért s ez befolyással lehetett volna 
a választásra és Elkins'el is bukhatott 
volna könnyen.

A MEGCSALT LEÁNY. A New 
York állambeli New Kochelleben Ris- 
sam Ida öngyilkosságot követett el. 
Két levelet hagyott hátra. Az egyik 
levelében, mit nővéréhez irt, azt mond­
ja, hogy benső viszonyt folytatott Fal­
coner Ä. Percyvel, aki őt most gyaláza­
tosán elhagyta. Kéri a nővérét, akinek 
Falcouert a gyilkosnál is rosszabb em­
bernek festi le, hogy boszulja meg őt.

KÁRTÉRÍTÉSI Für. Barker Mary 
asszony 8 esztendős fiacskáját a kór­
házba vitte, melynek igazgatónője, 
Dicks Virginia bárom napra 5 dollárt 
kért, amit Barkerné nyugta ellenében 
meg is fizetett. Mikor az asszony a fiá­
ért ment, egy újabb 8 dollár Tő centes 
számlát nyújtottak át neki, aminek ki­
fizetése ellen tiltakozott. Kérték ak­
kor tőle a nyugtát, ő azonban nem volt 
hajlandó kiadni azt a kezéből. Dicks 
Virginia ekkor két ápolóval lefogatta 
Barkernét, kiszedte kezei közül a nyug­
tát és azután lelökte a lépcsőkről az 
asszonyt. Barkerné könnyebb természe­
tű sérüléseket szenvedett a zuhanás kö­
vetkeztében. Annyiban azonban nem 
hagyta a dolgot. Ügyvédet fogadott és 
5000 dollár erejéig kártérítési pórt in­
dított.

AZ ELNÖK FIA, mint annak ide­
jén megírtuk, a Connecticut állambeli 
Thompson viliében a Hartford Carpet 
Co. gyárában a szortirozó-helyiségben 
kapott alkalmazást. Most áthelyezték 
a gyár egy másik helyiségébe. Az áthe­
lyezéssel egyidejűleg azonban nem ka­
pott fizetésemelést. Az ifjú Teddy kü­
lönben nagyon jól érzi magát a teljes­
séggel nem neki való gyárimunkási 
szerepben.

A BEVÁNDORLÁS. A julius 31-ével 
lezáródott 12 hónap bevándorlásáról 
szóló hivatalos statisztika szerint 
713.308 bevándorló érkezett az Egye­
sült Államokba, mig ugyanazon idő 
alatt 398.721-en hagyták el az orszá­
got. A legtöbb bevándorló érkezett a 
múlt esztendő október és november ha­
vában, a legtöbb vissza Vándorló pedig 
november és deczember hónapokban 
volt.

A MIKÁDÓ KÖSZÖNETÉ. Az 
amerikai flottának a japan vizeken va­
ló időzése alatt Roosevelt Tivadar kö­
szönetét küldte a mikádónak az ameri­
kaiak fogadtatásáért. Most Japánor­
szág washingtoni nagykövete kihallga­
táson jelentkezett és a mikádó köszö­
netét fejezte ki Rooseveltnek a flotta 
japán! vizeken tett látogatásáért.

AZ ÉJ LOVAGJAI ELLEN. Ar­
kansas kormányzója mozgósította az 
állami nemzetőrséget az „éj lovagjai“ 
ellen, akik most Arkansasban is meg­
kezdték munkájukat és fenyegető leve­
lekkel árasztották el a tehetősebb far­
mereket. A miliczia minden pillanat­
ban készenlétben áll az „éj lovagjai'1 
ellen való kirukkolásra.

SZÁRAZSÁG. Illinois állam déli 
részében öl) napja nem esett eső. Sok 
helyen kiszáradtak a patakok és a ku­
tak s Alton városból vasúton hozatják 
az iváshoz és főzéshez szükséges vizei. 
Alton város környékén számos telep 
kénytelen volt a vízhiány miatt üzemét 
egyelőre 1 leszüntet ni.

EMBER VADÁSZAT. A New York 
állambeli Monroegan egy Pitney Ká- 
rolv nevű kiszabadult rab erköh stolen 
merényletet- követett el egy kis iskolás­
leányon, Smith Carrien, aki még most 
is ágyban fekvő beteg. A hir hallatára 
a sheriff és a papok vezérlete alatt egy 
100 emberből álló tömeg indult Pitney 
keresésére, akit, ha, megtalálnak, alig­
ha fognak tovább vinni a legelső fánál.

A FUVAROSOK. Ellis Islandon a 
bevándorlási hatóság a fuvarosokkal 
szerződést kötött aziránt, hogy a beván­
dorlóknak csomagjait a bevándorlási 
szigetről darabonként és tekintet nél­
kül annak nagyságára. 30 centért fog­

ják szállítani. A bevándorlási ható­
ságnak azonban tudomására jutott, 
hogv a fuvarosok többet számítanak s 
megindítva a vizsgálatot, egyidejűleg 
tudomására adta a népnek az újságok 
utján, hogy csomagjaikért 30 centnél 
többet darabonkint ne fizessenek.

KIÜRÍTÉS. Ausztria-Magyarország 
a novibazári szandzsák kiürítését mai 
megkezdte s pár nap múlva az utolsó 
csapat is elhagyja a kerületet, ami azt 
akarja bizonyítani, hogy Ausztria-Ma- 
•'"varország nem viseltetik ellenséges
magatartással Törökországgal szem­
ben.

ROOSEVELT TERVEI.

A* ugandhi őserdőben fog vadászni.

Habár Roosevelt elnök afrikai vadá­
szataira nézve még nem véglegesítette 
a terveit, Hurt sell afrikai püspök még­
is elárult már egyet-mást ama tervek 
felel.

. A püspök szerint Roosevelt Alexan­
dráiból hajón fog a Suez-csatornán át a 
Vörös-tengerre s onnan Afrika keleti 
partjain Mombassába menni. Ottan 
azután a vadásztársaság felszereli ma­
gát és vasúton megy Nyanzába. Mi­
helyt az ugandai fensikra érnek, kezde­
tét fogja venni a komoly vadászat.

A Nílus területén fognak visszatérni 
Khartumba és onnan Kairóba.

Roosevelt csak Kermit fiat és az 
amerikai nemzeti múzeum két termé­
szetbúvárát viszi magával.

ERDŐÉGÉSEK.

Emberek és állatok pusztulása.

Uticából jelentik, hogy a Bitsel 
Camp nevű helység az erdőégés folytán 
teljesen elpusztult s hogy 45 lakója 
életük megmentésére az égő erdőn ke­
resztül menekült, öten most érkeztek 
az Adirondacks hegység Horse Shoe 
nevű pontjára. At öt menekülő egyike 
egy asszony, aki a rettegés folytán meg­
örült.

Az Adirondacks hegység körüli terü­
leten levő tavakban és folyókban na­
gyon sok a bolt hal, amelyek közül so­
kon tiz és tizenöt fontot nyomnak. Az 
erdőégések folytán keletkezett füst ölte 
meg a viz lakóit.

A TRÓNÖRÖKÖS ÚTJA. A szerb 
trónörökös, György lierczeg Belgrádból 
Szent Pétervárra utazott. Utazása ar­
ra adott alkalmat, hogy Szerbiának 
Oroszország által való támogatásáról 
Írjon a sajtó, mig a belgrádi birek sze­
rint az utazás czélja eljegyzés. Az ifjú 
trónörökös feleségül fogja venni unoka­
nővérét. Nicliolon Mária herczegnőt.

UJ BIBORNOKOK. A pápa a kon- 
zisztórium rendkívüli gyűlését elhatá­
rozta. A gyűlésen bárom amerikai 
püspöknek fogja a bibornoki méltósá­
got adományozni.

ALKU. Londonon keresztül érke­
zett értesítések szerint Törökország és 
Bulgária tárgyalásokat folytatnak az 
anyagiakat illetőleg. Bulgária állító­
lag át fog venni Törökország adóssá­
gából 45 millió dollárt, illetve annak 
fizetését magára vállalja, ami azonban 
a keletruméiiai vasút kárpótlásán felül 
fogja Bulgáriát terhelni.

NÉMETEK ELLEN. A prágai né­
met diákok hagyományoz felvonulási 
ünnepélyét a rendőrség karddal verte 
szét. A diákok közül 17 súlyosan meg­
sebesült. A rendőrség azzal védi bru­
tális támadását, hogy ők csak kímélet­
ből verték szét a német diákokat, mert 
tudták, hogy a csehek meg akarják őket 
támadni s ha az megtörténhetett volna, 
sokkal gyászosabb végii lett volna az 
ünnepély, mint igy volt. Általánosan 
tudni vélik, hogy a rendőrség maga is 
határozottan németgyülölő.

VÁLASZTÁSOK SYÁJCZBAN. A 
nemzeti tanácsba küldendő képviselők 
választása most folyik Svájczban. A 
radikális balpárt erősen hiszi, hogy 
nagy többséggel győz.

ALFONZÉK VESZÉLYBEN. A 
spanyol király és felesége egymás után 
kétszer forogtak életveszélyben. Elő­
ször a barcelonai kikötőben ment neki 
a királyi yacht egy hajónak oly erővel,

hogy a yacht fedélzetén levők a padlóra 
zuhantak. A királyi párnak semmi ba­
ja sem történt. Később bent a varos­
ban, Barcelona főterén egy bomba rob- 
bant’fel, de szerencsére akkor, mikor a 
királyi pár már messze volt. Senki sem 
sebesült meg.

BAJOK ANGLIÁBAN. Az angol 
parlamentben Ilardie James szocialis­
ta szólalt fel a munkanélküliek dolgá­
ban, akiknek számát 2,500.0<)0-re be­
csüli. Ilardie kijelentette, hogy a kor­
mánynak intézkedései teljességgel elég­
telenek s ha a helyzet rosszabbra for­
dulna, majd fog a munkanélkülieknek 
tanácsot adni, miként segítsenek a ma­
guk baján.

"CASTRO NEM ENGED. Venezuela 
elnöke a leghatározottabban visszauta­
sította Hollandia ajánlatait, melyek 
szerint Castronak vissza kellett volna 
vonni, egy kiadott rendeletet. Azt vá­
laszolta Hollandiának, hogy küldjön 
egv külön követet, akivel tárgyalni le­
het. Hollandia valószínűleg flotta- 
tüntetést rendez a venezuelai vizeken.

CSALÁDI ÖRÖM. Budapestről ér­
kezett kábelsürgöny szerint: gróf Szé­
chenyi Lászlóné, szül. X anderbilt 
Gladysnek leánya született.

CASTELLANE GRÓF PÖRÖL. 
Gould Anna első férje, Boni Castellane 
gróf pórt indított a files égé, jelenleg 
Sagan herczegné ellen s a bíróság ha­
tározatát kéri arra, hogy a most Sagan 
herczegné gondjaira hízott gyermekei 
őneki adassanak át.

KUFFLER MIHÁLY ur 
New Brunswickon és környékén kép­
viseli a „Bevándorló“-t s mint ilyen, 
előfizetési dijakat felvehet és nyugtáz­
hat.

Mindenféle HAZAI PERES ÜGYEKET, 
JOGI, KATONAI, TELEKKÖNYVI ügye­
ket, ADÁSVÉTELI szerződéseket, VÉG­
RENDELETEKET, MEGHATALMAZÁ­
SOKAT, amerikai ÚTLEVÉL megszerzé­
sét, FORDÍTÁSOKAT stb. gyorsan és 

pontosan elintéz

MAKRAY ALADAR
KÖZJEGYZŐ

327 E. 13th St., New York City. REPUBLICAN TICKET
For President

WILLIAM H. TAFT
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JOHN G. W1CKSER
^LEANDER B. FABER
STEPHEN J. BURROWS 
ALMET REED LATSON
HARMON W. CRCPSEY 
SAMUEL S. VOSHELL

R. ROSS APPLETON
GEORGE S. HUSCH

CHARLES S. ADLER 
"HERMAN L. SCHRADER 

GEORGE J. SSABURY

FELIX M. WARBURG

DEUTSCH TESTVÉREK
BANKHÁZA

319 East Houston st., New York 
Törvényes képviselői a legjobb 

hajóvonalnak, Hamburg, Bréma, 
Rotterdam, Antwerpen vagy Fiú­
mén át r Cunard vonalon.

PénzkUldemények továbbítására 
az óhazába a legmegbízhatóbb ezég 

KÖZJEGYZŐI HIVATAL. 
Magyar kőlcsönkönyvtár, tüzbiz 

tositás, csomagok kihozatala és ha 
zaszállitása.

Levélezim: *
DEUTSCH BROS.,o

319 East Houston st., New York,

HENRY S. JOHNSTON^ 
LEOPOLD STERN

LOUIS SILVERSTEIN
FRANK K. BOWERS___

"franklin Q. BROWN
OTIS H. CUTLER

LOUIS I. WALDMAN
HENRY E. HUNTINGTON

GEORGE FREDERICK BOYDE| 
~ASA O. GALLUP

WILLIAM CARY SANGER

DANIEL M. EDWARDS

ALLEN LOOMIS
FH ARCELLUS V.C

I ARTHUR AMORY HOUGHTON |

I W. Y/HITEHEAD

Jo hin Bozzoffi.
Bankár és Hajózási Ügynök 

1149 FIRST AVE., NEW YORK. 
[A G3-ik uteza sarkán.]

Hajójegyeket árusít Európába és 
Európából. Pénzeket pontosan el­
küld Európa minden országába. Be­

tétszámlákat nyit felek számára.

JOKX D. :
WILLIAM F. WENDT

JULIUS LINCOLN

CHAJSS9TluÓHEB

ssasmÉSSfö

TltOMA^BWDtJNN

INDIANA
államot utazza be most HÓDINKA TI­
VADAR dr. ur a Bevándorló számára. 
South Bend-i és Indiana állambeli hon­
fitársaink szives jóindulatába ajánjnk 
St.

JÓ KERESET.
Tanuljon bábaságot. Oly helyekre 
küldjük, ahol tanult bábákra szük­

ség van. írjon e czimre: 
BÁBAKÉPZŐ INTÉZET 

8911 Buckeye Road, Cleveland, O.

J. D. Moskowitz
OHIO ÁLLAM KÖZKEDVELT 

BANKÁRA ÉS HAJÖÜGYNÖKE.

KÉT BANKHÁZ

KÖZJEGYZŐI IRODA.
A HAJ6TÁRSASAGOK TÖRVÉNYES 

ÜGYNÖKE.

PÉNZKÜLDÉS
LEGOLCSÓBBAN és LEGGYORSABBAN 

A VILÁG MINDEN RÉSZÉBE

JÓTÁLLÁS MELLETT.
Alaplttatott 1898-ban.

J. D. MOSílOWITZ
1441 WEST DAKOTA STREET

és KOSSUTH-TELEP

I) A V T O N, omo.
36

KAIL G. ÁRPÁD
BANK ÉS HAJÓJEGYÜZLETE 

-* Alaplttatott 1890*en. —
iroda úgy hazai, mint ameri- 
elintézésére. Pénzküldés az

a legponto-

UNIONTOWN, PA,- W. MAIN STREET.

INGYEN
senki sem adhat semmit. Mindenki 

tudja azonban, hogy

Herz es Deutsch
irodája a legmegbízhatóbb pénzköv 
telesek azonnali behajtására, iörvé­
nyes okmányok, meghatalmazások, 
adás-vevési szerződések, kérvén yen. 
kötelezvények, konzulátusi hitelesí­
tések elintézésére, családi bonyodal­
mak kiegyenlítésére. Pontosság és 

lelkiismeretesség a jelszó.
ÚTLEVELEKET

rövid idő alatt megszerzőnk. Ú:lete­
ket. házakat, farmokat gyorsan el­
adunk é« megveszünk. Minden levél 

igy ezimzendő:
HERZ (SL DEUTSCH

179 EAST 3 ST., NEW YORK- 
[Avenue A és B között.]
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Hazai Dolgofiii

■ ' nlh t ercncz mint honvédhadnagy.
. i DA PEST. A kereskedelmi mi- 
' ier ;i szabadságharcz idején tudva- 
' 4cg 'S—9 éves fiacska volt, mégis — 

oiiut ezt a 48—49-iki honvédek orszá- 
u < bizottságának minapi ülésén liite- 
"S'ii megállapították — a szabadság- 

• i.üvz honvédéi között mint va lászhad- 
mig.v szerepelt, ltellaágh Imre 48-as 

mvédtiszt azt indítványozta, hegy 
Kossuth Ferenczet, mint a nagy idők 
egyik tisztjét, válaszszák be a központi 
választmány tiszteletbeli tagjává. Az 
indítvány kapcsán Ma szák Hugó mint 
él., tanú bizonyította, hogy Kossuth 
Ferencz 1849-ben kinevezett vadász- 
mdnagy volt. 49-ben — mondta Ma­

szák Hugó — az Ormai első vadász­
ezred zászlóját szenteltük fel Debre- 
czenben. A zászlóanya Kossuth La- 
josné volt. Délben a Fehér-lóban nagy 
ebéd volt, amelyre mindnyájan meg 
voltunk hiva és amelyen ott volt a 
Kossuth-esalád is. Ebéd közben nagy 
meglepetést keltett, mikor a kis nyolcz- 
é\es Kossuth Ferenczet felállították az 
asztalra — vadonatúj vadászhadnagyi 
ruha volt rajta, a kabátján ott volt a 
hadnagyi szalag — és csinos kis lelke­
sít.. beszédet intézett a jelenvoltakhoz.
A bizottság Kossuthot tiszteletbeli vá­
lasztmányi taggá választotta és egy 
szőkébb bizottságot jelölt ki. hogy 
Kossuth Ferenezczel érintkezésbe lép­
jen.

Alfonz király magyar szőlőbirtokos.
BUDAPEST. Alfonz spanyol ki­

rály itt tartózkodása alatt történt, 
hogy az első szűk családi körben meg­
tartott udvari ebéden, tüzes tokaji bort 
szolgáltak fel. A kitűnő bor, mely a 
király tokaj-hegyaljai szőlőjében ter­
mett, nagyon Ízlett a spanyolok fiatal 
uralkodójának. Melegen érdeklődött 
a bor termőhelye iránt, mire királyunk 
kijelentette, hogy ebben az országban 
terem a nagyszerű ital Tokajban, a sa­
ját birtokán. A spanyol király megje­
gyezte, hogy ez a bor még a leghíresebb 
spanyol borokon is túltesz s úgy meg­
kedvelte, hogy egész itt tartózkodása 
alatt más italt nem is kívánt, csak to­
kaji bort. Viktória királynénak fel­
tűnt. hogy mitől olyan piros az ő kirá­
lyi férjének az arcza. Alfonz király 
mosolyogva figyelmeztette feleségét a 
tokaji borra s biztatta, igyék csak belő­
le, majd megtudja, mi festette pirosra 
az arczát. Alfonz király később az iránt 
érdeklődött, hogy ö maga is szerezhet­
nem olyan szőlőhegyet, ahol ez a bor te­
rem. Királyunk közölte vele, hogy ta­
lán még az ő szőlője szomszédságában 
is vásárolhat szőlőbirtokot.

— Hát mit csinálnánk vele — így 
szólt közbe a spanyol királyné — a sző­
lőt nem vihetjük magunkkal!

— Azt nem, — felelte Alfonz király, 
— de a termést, az ilyen pompás bort, 
annál inkább.

És másnap már a spanyol király 
m,-alázottja a földmivelésügyi minisz­
térium egyik tisztviselője társaságában 
a Tokaj Hegy aljára utazott, hogy Al­
fonz király számára szőlübirtokot vásá­
roljanak. A tárgyalások most folynak 
s addig is. mig a fiatal király a ma- 
_-i terméséből ihat, — kostolóul égé---, 
kosár tokaji bort. vitt magával agg ki­
rályunk budavári pinczéjéből.

Kirabolták a detektív nővérét.
BUDAPEST. Minap délután Mis- 

. ilvzról Budapestre jött Bus Ferencz 
; .városi detektív nővére, Bus Teréz. V 
K -loti pályaudvaron érkezett meg, be­
szállt pgv egyfogatu bérkocsiba és a fő- 
kapitánvságra akart hajtatni, ahol a 
:Atyja már várt reá. A kocsis elin­
dult, azonban nem hajtott a fökapi-

myságra, hanem kivitte a leányi a 
Küi«ö Kerepesi-uton, befordult vele a 
Hajcsár-ntra és a dülő-utakon, amelyek 
estefelé már teljesen kihaltak, megál­
lóit vele. A bokrok közül előugrott 
,-rv munkáskülsejü ember, a kocsis is 
1,-ugrott a bakról. Bus Terézt megkö­
tő,zték és elrabolták a hatszáz koroná­
ját meg a podgvászát. Otthagyta az 
országúton, a két támadó újra felült a 
bérkocsira és elhajtattak. Aó e- óra
múlva arra ment egy honved xOZ * 
génv. az szabadította meg a leányt a 
Kötelékeitől és bekísérte Budapestre, a 
t..kapitányságra, ahol Bus Teréz nyom­
óim megtette a feljelentést a rablome- 
rénvlők ellen. Eddig még nem nyomoz­
ták ki sem a bérkocsist, sem a társat.

Az ilyen dolgok gyönyörű színben 
tüntetik fel Budapest közbiztonságát 
ország-világ előtt. Itt kellene a rend­
őrségnek valamit tennie, nem pedi_ ar 
ra fecsérelni összes erejét, hogy szoczia 
lista felbujtókat hajszol.

Téves diagnózis áldozatai.
ARAD. Valóságos rémregénybe il­

lő módon pusztult el a napokban egy 
tanító családjának négy tagja. Négy 
nap alatt négyen haltak meg a sokta- 
gu családból: a családfentartó apa és 
három gyermek s a többi is halálos be­
tegen fekszik. Az Aradon elterjedt hí­
rek szerint a szerencsétlen család tra­
gédiáját az orvosok tévedése okozta, a 
kik állítólag téves diagnózist állapítot­
tak meg. A szerencsétlen család feje 
Martzy Ágoston nyugalmazott tanító.
Az öreg Martzyval együtt lakott hét 
gyermeke is, akik közül három már ön­
álló ember. A családfő egy héttel ez: 
előtt megbetegedett. Az orvosok, aki­
ket a beteghez hívtak, tüdőgyuladást 
konstatáltak. Kétnapi szenvedés után 
az öreg ember meghalt. A temetésre 
hazajött az öregnek Nagykanizsán la­
kó Ernő fia, aki ott katholikus káplán. 
Mikorra ez megjött, már megbetegedett 
a 13 esztendős Ella is, ugyanolyan tü­
netek között, mint az apja. A temetés 
után Ernő hazautazott s egy nap múl­
va távirat jött Aradra, hogy Kanizsán 
tífusz következtében meghalt. I gyan­

únkkor halt meg itthon Ella is. Alig 
temették el a leányt, máris súlyosan 
megbetegedett testvére, János, aki mos­
tanában nyejt tanítói oklevelet. Mint­
hogy még három kisebb testvére is meg­
betegedett, Jánost bevitték a kórházba, 
ahol ö is meghalt. Nagykanizsára uta­
zott, hogy bátyja temetésén jelen le­
gyen, Martzy Béla aradi vaggongyári 
tisztviselő. Amikor a barátaitól elkö­
szönt, könyes szemmel mondta:

— Azt hiszem, szegény János öcsém 
meghal, mire hazajövök.

Alig utazott el, János csakugyan 
meghalt. A megható tragédiáról táv­
iratban értesítették Bélát és az anyja 
arra kérte, ne jöjjön haza par napig, 
mert hátha ö is megkapja a betegséget. 
Az utóbb megbetegedetteken ugyanis 
tífuszt konstatáltak az orvosok s még 
három gyermek is abban fekszik. Most 
az anyán és Bélán kívül a família ösz- 
szes tagjai betegek. A környékbeli la­
kosság most szánalommal tárgyalja az 
ügyet és az orvosokat okolják a katasz­
trófáért, mert nem ismerték fel a bajt.
A lakosság különben attól fél. hogy 
többen is megkapják a pusztító vesze­
delmet, mert azt hiszik, hogy a vizet 
ott megfertőzték.

Rablás a vonaton.
ARAD. Sckweicker bécsi gyárost 

minap este hét órakor, mikor a Tövis 
felé induló gyorsvonat perronján ál­
lott, két ember megtámadta. A kabát­
ját feltépték és belső zsebéből 1900 ko­
ronát elraboltak. A vonat megállóit 
és az elősiető utasoknak sikerült az 
egyik rablót elfogniok. Ez egy Zeldi 
Zakariás nevű bukovinai születésű ke­
reskedő. A másik rabló eltűnt. 

Meglincselt parasztlegény. 
CSALÁNOK. Biharmegye. A köz­

ségben borzalmas módon vett elégtételt 
a nép egy duhaj legényen, aki korcsmái 
verekedés közben leszúrta az ellenfelét. 
Erdélyi Péter fiatal gazda a korcsmá­
ban összeszólalkozott ifjabb Szabó 
Sándor legénynyel. aki kést rántott, de 
a korcsmában lefogták a társai. Azon­
ban mikor Erdélyi Péter hazafelé in­
dult, Szabó utána osont és orozva elé­
be ugrott s kését kétszer a mellébe vág­
ta. Erdélyi Péter haldokolva rogyott 
össze. A korcsmából erre kitódult a 
nép és fel lármázták a falut.

— Fogjátok meg a gyilkost!
Az ittas legények botokkal és foko­

sokai támadtak rá a menekülő emberre, 
akit azután félholtra vertek. A . két 
haldokló embert beszállították a bihar­
megye i közkorhazba.

Gyilkos huszárok.
CSÉP. Komárommegye. Megdöb­

bentő és felháborító katonai vérengzés 
történt körülbelül tiz nap előtt a köz­
ségben, melyet a vizsgálatot vezető ka­
tonai hatóságnak sikerült eddig titok­
ban tartani. A községben levő katonai 
méntelepre ugyanis nemrég Komárom­
ból egy őrmestert és több méneskatonat 
vezényeltek ki. Három huszárnak, 
névszerint Friedrich Jánosnak, Simon 
Lászlónak és Molnár Ferencznek most 
telt le a szolgálati ideje s október ne­
gyedikén kellett volna levetniük a mun­
dért. Az utolsó estén parancs érke­
zett Komáromból az őrmesterhez, hogy 
a kiszabaduló közlegényeket két-két 
napra tartsa vissza. Az őrmester ezt 
tudtára adta a legényeknek, akik elke­
seredésükben alaposan leitták magu­
kat. éjszaka kiszöktek a laktanyából és 
betértek a csépi nagykorcsmába.

A három részeg huszár .,embervér 
kell nekem!“ kiáltással rontott be ^ a 
korcsmába és Kovács Mihály gazdát, 
aki csititani akarta őket, agyba-f"be 
verték. A megvadult katonák erre ló­
ra kaptak és ki vágtattak az országid­

ra. Gerencsér Ferencz éjjeli őr rájuk 
szólt, mire Friedrich János szó nélkül 
karddal fej bevágta a hatvanéves öreg 
embert. Az ütés oly erős volt, hogy 
Gerencsér nyomban összeesett és meg­
halt. A katonák erre leugrottak lo­
vaikról és a földön fekvő . holttestei 
rontottak, összevissza kaszabolták, a 
fejét, mellkasát a felismerhetetlenségig 
széjjeltaposták a csizmájuk sarkával.

A közelben állott Takács Ferencz öt­
venéves törődött ember, aki megkövül­
ve nézte a rettenetes jelenetet.. Mikor 
a katonák végeztek a boldogtalan Ge­
rencsérrel, Takács sírva, kezeit, tördel­
ve nyöszörgőit feléjük:

— Az Istenért, katona urak, mit tet­
tek? Hiszen nem bántotta magukat az 
a szegény ember!.. -

Az embervértől megvadult huszárok 
haragja ekkor a szerencsétlen Takács 
felé fordult. Éktelen kiáltozással tá­
madtak reá. Takács futni kezdett, de 
utolérték. A három huszárkard egy 
szempillantás alatt végzett vele. Az 
öreg ember nyomban meghalt. Ott­
hagyták az országúton. Lóra kaptak 
és tovább száguldottak.

Az országúton az emberbőrbe bujt 
fenevadak még Farkas József és Kis 
János parasztemberekkel találkoztak 
és ezeket is súlyosan megsebezték. Er­
re már meg is elégelték a vérengzést, 
hazamentek és lefeküdtek.

Másnap reggel a gyilkos katonák 
még javában aludtak, amikor megje­
lent a méntelepen a nagyigmándi járá­
si csendőr-őrmester, Bocskor János, 
három csendőrrel. A strázsamester 
ugvancsak ámult-bámult, amikor az 
éjszakai szörnyűségről értesült. Fried- 
richet, Simont és Molnárt nyomban 
megvasalták a csendőrök és bekísérték 
a kisbéri katonai parancsnoksághoz. A 
komáromi hadbíróság azonnal kiszállt 
Csépre, megkezdte a kihallgatást és et­
től kezdve a polgári hatóság nem folyt 
bele többé a vizsgálatba, az egész véres 
bűnügyet a katonai hatóság vette át.

Egy válópör rejtelmeiből. 
ÉRSEKÚJVÁR. Ez a mi czigány- 

zenés állomásu, csendes, kis városunk 
most egv furcsa és különös válópör 
szenzácziőjával van tele. Duschek Osz­
kár érsekujvári gyógyszerész egyáltalá­
ban nem gyógyszer, hanem apróhirde­
tés utján ismerkedett meg a feleségé­
vel. A felesége morva leány volt, de 
mint asszony egyáltalában nem volt 
morva. Senkihez sem volt morva. És 
a férje hamarosan válópert indított a 
feleség ellen, a nyitrai törvényszéken. 
A feleség pedig nőtartásért perelte be 
a férjét.

A nyitrai királyi törvényszék feleb- 
bezési tanácsa el is marasztalta a fér­
jet, Duschek Oszkárt 240 korona havi 
tartásdijban. Még csak nem is sokal- 
ta. Pedig, akik értenek a dologhoz, 
azok nagyon soknak tartották a tartás- 
dij magas összegét. Később Duschek is 
megsokalta a dolgot, különösen, ami­
kor értesült arról, ami a városban száj- 
ról-szájra járt, hogy külünváltan élő fe­
lesége jó, igen jó viszonyban van az 
ügyben ítélkezett tanács elnökével, Pa­
lásti Vilmos törvényszéki bíróval.

Az igazságszolgáltatási botrány itt 
kezdődik: Duschek Oszkár aggódott, 
hogy válóperét is Palástinak osztják 
ki; jelentkezett a törvényszéki elnök­
nél és elpanaszolta neki, hogy mit hal­
lott a bíróról és feleségéről, kérte az 
elnököt, hogy válóperében ne adjon 
szerepet a hirbehozott bírónak. Hogy 
mi lett az eredményt Az eredmény az 
lett, hogy előbb Palásti X ilmos tör­
vényszéki biró, utóbb pedig az elvált 
felesége rágalmazást port indítottak el­
lene. Október tizedikén volt ennek az 
ügynek a tárgyalása. Duschek védője, 
dr. Nagy Uzor mindkét ügyben biró- 
küldési kérelmet terjesztett elő. Az 
ügy most a Kúriához került.

Az uj bor.
GYŐR. Ménfő győrmegyei község­

ben ujbor mellett összevesztek a falu­
beliek. Csakhamar véres verekedés tá­
madt; Sklanitz Vendelt, egy fiatal le­
gényt agyonszurtak a haragosai s a le­
gény meghalt. A csendőrség kutat a 
gyilkosok után.

Protestáns szervezkedés.
GYŐR. A két protestáns egyház 

híveiből lakúit nagy bizottság múlt va­
sárnap délután tartott ülésben határo­
zatikig kimondta n Protestáns Kör lé­
tesítését. elfogadta annak működési 
tervezetét és alapszabályait. A nagy­
arányú, vallást, nevelést, irodalmat, 
művészetet, közgazdaságot és jótékony­
ságot felölelő egyesület nemsokára 
megtartja alakuló közgyűlését, melyre 
ezer meghívót bocsátott ki a szervező­
bizottság. Ezen egyesületből óhajtják 
a dunántúli protestánsok megalakítani

később a dunántúli protestáns szövet­
séget A győri protestánsok nagy lel­
kesedéssel fogadták az egyesülés eszmé­
jét.

Bikkasztó körjegyző.
KAJÁTA. Sárosmegye. Sárossy 

Elek körjegyző tekintélyes összeget ki­
tevő hivatali pénzek elsikkasztása után 
megszökött. Útját Amerika felé vette.
A sikkasztó ellen elfogatási parancsot 
bocsátott ki a vizsgálóbíró, vagyonára 
pedig elrendelte a bűnügyi zárlatot.

Gyermekek katasztrófa ja.
NAGYVÁRAD. A városban bor­

zasztó szerencsétlenség történt, mely­
nek két gyermek lett az áldozata. An- 
drássy Bálint vasúti fütő két gyermeke 
a pályaudvar körül játszadozott. Ját­
szás közben egy dinamitpatron került 
a kezükbe, amely felrobbant és mind 
a két gyermeket borzalmasan szétsza ló­
gatta. A vizsgálatot megindították, 
hogy miképpen került a dinamit a gyer­
mekek kezébe.

Betörő katona.
RUTTKA. Lucski és Kelemenfalu 

tájékán az utóbbi időben napirenden 
voltak a betörések és majd magánlaká­
sokat, majd pedig raktárakat feszítet­
tek fel. A csendőrség széleskörű nyo­
mozást indított és a tettest sikerült egy 
czigány származású szökött katona sze­
mélyében elfogni, ki az erdőségekben 
bujkált és éjjelenkint jött elő, hogy bű­
nös mesterségét folytassa. A csendőr­
ség letartóztatta és átadta a rózsahegyi 
ügyészségnek.

Pusztul a Rábaköz.
SOPRON. Úgy látszik, a Rábaközt 

sújtja a végzet keze, amidőn e pár nap 
alatt annyi tüzeset fordult elő. Minap 
Czirákon, majd Csapodon volt nagy 
tűz. Most meg Páliban volt óriási tűz­
vész, mely 22—25 lakóházat, mellék- 
épületeket, takarmányt, szalmát, gaz­
dasági eszközöket, gabonanemüeket el­

hamvasztott.
Ugyancsak a minap éjjel 11 órakor 

Beledben is megszólaltak a tüzet jelző 
harangxongások. itt csak 3 lakóház 
égett el, de sok volt a melléképület s 
amint éri-sütünk, a kár itt szintén 
nagy. Szerencs v e 'tt elég viz volt, a 
mi az oltást lehetővé tette. A tűz fé­
rne messze el látszott s rövid idő alatt 
sok község tűzoltósága nagy erővel 
igyekezett, hogy a tüzet elfojtsák, ami 
nehéz munka után sikerült is. Kelet­
kezésének okát nem tudják.

Biró és ügyvéd afférje.
SZABADKA. Minap délelőtt véres 

kardpárbajt vivoC Szabadkán dr. 
YVeisz Aladár törvényszéki biró és dr. 
Billitz Hugó ügj^éd. A szomorú ki­
menetelű párbajt előző este a szabad­
kai korzón egy pofon előzte meg. A 
biró két barátjával sétált az utczán, 
mikor hirtelen odaugrott Billitz dr. és 
irtózatos erővel arczulvágta. Mire 
XVeíszólr. magához tért, az ügyvéd már 
eltűnt. Az inzultusnak párbaj lett a 
folytatása, melyet másnap délelőtt vív­
tak meg a felek és a harezban Weisz dr. 
mellén, kezén, arczán súlyosan megse­
besült, úgy hogy egyik ujját nyomban 
amputálni kellett. A szenzácziós affér 
okáról kétféle verzió kering a város­
ban. Egyik szerint Weisz Aladár biró 
kijelentette, hogy az ügyvéd szép, fia­
tal feleségének öngyilkossága — az 
asszony tavaszszal Palies-fürdőn fel­
akasztotta magát — a férj lelkiisme­
retét terheli. Más hir szerint a férj fe­
lesége hagyatékában megtalálta Weisz 
dr. levelét, melyből az derült ki, hogy 
a biró szintén udvarolt az asszonynak.

Lemészárolta unokáit.
SZÁSZRÉGEN. Gross János bátosi 

földműves kiment nejével a búzaföldre 
és otthonhagyott három kis leánykája 
felügyeletét nagyanyjukra, Götfert 
Zsuzsannára hízta. A szülök távozása
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után az öreg asszony konyhakést vett 
cl,., berontott a szobába és két kis uno­
káját lemészárolta. A legidősebb leány­
ka a vérengzés láttára jajveszékelve 
menekült a szomszédokhoz. Míg ezek 
odaértek, a vén asszony felakasztotta 
magát, de a kötelet idejében levágták.
A csendőrség a gyilkos asszonyt letar­
tóztatta.

Czigányok és csendőrök harcsa. 
SZATMÁRNÉMETI. A hírhedt dá- 

nosi gyilkosságot követő időben Szat- 
mármegyében is kíméletlen hajszát in­
dítottak a kóbor czigányok ellen. Egy 
időben meg is húzódott a rabló, garazda 
nép, de mostanában az egész varmegye 
lakosságát rettegésben tartja. Előbb a 
szomszédos Ung vármegyében követtek 
el rablásokat és ntouállásokat, azután 
az evsedi láp környékén levő nádasokba 
húzódtak meg. Innen törtek ki ezután 
időnként és rettegésben tartották az 
egész vidéket. Különösen sok lovat lop­
tak el. Annyi panasz érkezett ellenük, 
hogy a csendőrök végre valóságos haj­
tóvadászatot rendeztek. I orgacli X il- 
mos szatmári csendőrhadnagy har- 
mincz csend reel indult ellenük. Az 
egész lápot bekerítették es haromnapi 
fáradozás után az ecsedi és tyukodi lap 
ingoványai között rábukkantak a czi- 
gányokra. akik mintegy ötvenen lehet­
tek. Midőn a csendőröket meglátták, 
a czigányok revolverrel sortüzet adtak 
és félnapig valóságos harcz folyt a 
csendőrök és czigányok között. X égre 
is a czigányoknak sikerült elmenekül­
niük. Csak egy Horváth nevű czigányt, 
aki karján sebesült meg és Kolompár 
Marit sikerült elfogni. Az elmenekült 
czigányokat most tovább kutatják. 
Rengeteg mennyiségű lopott tárgyat, 
több lovat, köztük egy versenylovat is 
hagytak hátra. Rengeteg feljelentés 
érkezett ellenük, de mégis csaknem le­
hetetlen mgállapitani, hogy mi minden 
gazságot követett el az elszánt banda.

Test vérgyilkosság.
SZATMÁRNÉMETI. Gál József 

nagypaládi lakos testvérbatyjat, Ist­
vánt, veszekedés közben doronggal 
agyonütötte. A gyilkost elfogták.

Országos ünnep.
SZOMBATHELY. A szépen fejlődő 

határmenti városnak nagy ünnepe volt.
A Múzeumok és Könyvtárak Országos 
Szövetsége tartotta idei közgyűlését s 
ez alkalommal avatták fid a Dunántúl 
virágzó magyar kultúrájának egyik 
legkiválóbb alkotását, a vasvármegyei 
múzeumot. Az ünnepen résztvett a 
város és
kívül a Dunántúl kulturális és politi­
kai életének, úgyszólván, minden veze­
tő embere. Bezerédj István főispán, 
Herbst Géza alispán és Brenner Tóbiás 
polgármester fogadták a vendégeket. A 
Múzeumok és Könyvtárak Országos 
Szövetségének közgyűlésén Wlassics 
(Ívnia dr., a közigazgatási bíróság el­
nöke, tartott nagyhatású beszédet, a 
muezum megnyitásán pedig Batthyány 
Lajos gróf beszélt.

Lő ró Időző pl éhé n os.
TITEL. Sztepanov Emil görög ke­

leti szerb plébánost harminezhatrend- 
lieli váltóhamisítás miatt az egyházi 
hatóság annak idején felfüggesztette 
állásától. Az ügy a törvényszék elé ke­
rült, amelv többször idézte be a plébá­
nost, akinek kihallgatását betegsége 
miatt azonban mindannyiszor el kel­
lett napolni. Sztepanov, hogy a tör­
vény el 1 menekülhessen, őrültséget 
szimulált. Minap a szobájában lövöl­
dözni kezdett. Vagy tizenegyszer lőtt 
forgópisztolyával. -V hatóság már ré­
gebben úgy intézkedett, hogy büntetés­
ből a zárdába kell internálni, de mind­
eddig egyedül, családjától elhagyatot­
tan él.

Lelketlen házi gr.
V.ÍVEST. Hatalmas utezai harezot 

idézett elő, minap ■ délután 1 jpesten 
Schwarz Izidor háztulajdonosnak -Toki 
]; rnát nevű lakójával szemben elköve­
telt lelketlen eljárása. Schwarz ugyan­
is a délután folyamán, amikor Jokl ott­
honról eltávozott, napszámosokkal be­
hatolt lakásába s bútorait kihordatta 
AZ utazóra. Jokl felesége és hat apró 
gvermeke kétségbeesvé nézték a háziúr 
kegvetleukodését, majd kiszaladtak az 
ulazára s hangos jajveszékelés közepet­
te mondották el ti járókelőknek 
Schwarz eljárását. A közeli gv arak 
hazatérő munkásaiból csakhamar nagy 
néptömeg verődött össze, úgy hogy a 
forgalom az Árpád-utczán megakadt. 
Az újpesti kapitányságról egy szakasz 
lovasrendőr vonult ki, hogy a tömeget 
szétoszlassa, amely a háziurat már-már 
inzultálni akarta. Kuliffai Gyula rend- 
örfogalmazó kérésére a háziúr bele­
egyezett abba, hogy -Jokl november el­
sejéig lakásában maradhasson, de az 
üsszesereglett fenyegető tömeg hallani

keleti kérdés.

Az okkupáczió a magyar ország- 
gyűlésen.

[Befejező czikk.]
Amikor a berlini egyezmény határo­

zata következtében a monarchia had­
ereje bevonult Boszniába és Her- 
ezegovinába, az osztrák reichsrath el 
volt napolva, a magyar országgyűlést 
pedig már megelőzőleg feloszlattak. A 
magvar parlamentet nem az okkupá­
czió‘miatt oszlatták fel, hanem mert 
annak törvényes határideje úgy is le­
járt. Mig a megszállás tartott, az or­
szágban választási agitáczió folyt. Kü­
lönösen veszedelmes volt a Tisza-kor- 
mányra az uj egyesült ellenzéki part, 
amely közvetlenül az országgyűlés be­
rekesztése előtt alakult meg Apponji 
Albert és Szilágyi Dezső vezérletével.
A választási mozgalomban nemcsak az 
ellenzéki, hanem a kormánypárti jelöl­
tek jórésze is az okkupáczió ellen fog­
lalt állást. A szabadelvű pártiak kö­
zül Szlávy volt miniszterelnök és 
Somssich volt házelnök kijelentették, 
hogy visszavonulnak a politikai élettől. 
Igen kiváló politikusok nem jutottak 
mandátumhoz, Tisza Kálmán minisz­
terelnök régi kerületében, Debreczeu- 
ben megbukott a függetlenségi Simo­
ny i Ernővel szemben. Budapest tör­
vényhatósági bizottságának példájára 
több más törvényhatóság elhatározta, 
hogy felirattal fordul az uj országgyű­
léshez a kormány vád alá helyezése 
iránt. Budapesten a Józsefvárosban 
Szilágyi Dezső Jókai Mórt buktatta ki. 
De az ellenzék nagy sikerei daczára is 
az országgyűlés megnyitásán a szabad­
elvű párt többsége 77 szavazat volt.

De még az országgyűlés megnyitása 
előtt, 1878. szeptember 28-ikán újabb 
komplikáczió állott be. Széli Kálmán 
pénzügyminiszter beadta lemondását 
és emiatt az egész kormány ugyanerre 
határozta el magát. A kormány le­
mondását a király elfogadta és az or­
szággyűlés megnyitásakor nem volt 
véglegesen kinevezett kormány.

Széli Kálmán lemondását Tisza mi­
niszterelnök jelentette be. Tisza sze­
rint Széli Kálmán azért mondott le, 
mert az okkupáczió által megzavarva

delegácziók elhalasztását, de a berlini 
szerződést azért november 2-án mégis 
a Háznak beterjesztette. November ötö­
dikén Simonyi Ernő a függetlenségi 
párt megbízásából indítványt tett a 
kormány vád alá helyezése iránt. Az 
indítványt leszavazták, bár oly embe­
rek, mint Szilágyi Dezső is mellette 
szavaztak. November 11-én indult 
meg a felirati vita, amely hosszadalmas 
volt és leginkább a bosnyák kérdéssel 
foglalkozott. Maga a többségi felirat 
is, bár meghajolt azon nagyhatalmi ér­
dekek előtt, amelyek az okkupácziót 
szükségessé tették, aggodalommal utalt 
az okkupáczió következtében beállott 
pénzügyi válságra.

Érdekes volt a liorvát országgyűlés 
felirata, amelyet november 2-ikán vit­
tek fel a Várba és amely az okkupá­
cziót üdvözölve, azt mondta, hogy ezen 
fog nyugodni Kelet-Európaban a mon­
archia ereje és dicsősége. A monarchia 
az okkupáczió által Európa védbasD a- 
ja lett és jóltevője a Balkán népeinek, 
amelyek a monarchiát mint a szabad­
ság és kultúra terjesztőjét aldani fog­
ják.

Itt nyilatkozott meg először a lár­
vátoknak Bosznia iránt táplált aspira- 
cziója és a király ezért is a liorvat or­
szággyűlési küldöttségnek adott vála­
szában igy szólt:

„Nem hagyhatom észrevétel nélkül, 
hogv Horvát- és Szlavonországnak or­
szággyűlése oly kérdések fejtegetésével 
is foglalkozott, melyek, mint különösen 
a monarchia k ül ügyei törvényes hatás­
körének korlátain kívül esnek. Elvá­
rom ennélfogva, hogy jövőre ezen kor­
látokat szigorúan figyelembe veszi.“

Az uj és végleges Tisza-kormányt de- 
szember 7-ikén nevezték ki. bzéll Kál­
mán utóda gróf Szápáry Gyula lett. 
Még ugyanaznap a szabadelviipárbol 
hat képviselő, köztük Hódossy Imre és 
Wahrmann Mór a kormány keleti po­
litikája miatt kilépett. Ugyancsak az­
nap mutatkozott be az uj kormány a 
Házban is. Tisza beköszöntő beszédé­
ben kijelentette, hogy az okkupáit tar­
tományok ideiglenes kormányzata 
iránt az osztrák kormánynyal egyetér­
tésben javaslatot fog előterjeszteni. 
Azt is kijelentette, hogy annexióról szó 
sincs és ha bármikor is napirendre ke­
rülne az annexió, a törvényhozások és 
a korona együtt fognak határozni. 
[Most tudvalévőén nem egészen igy tör­
tént, de hát egy miniszterelnöki Ígéret

vaslatot terjesztett elő, mely szerint a 
Ház a javaslatot elutasítja, a berlini 
szerződést visszautasítja és felszólítja 
a kormányt, hogy uj javaslatot terjes­
szen elő, amely megszünteti az okkupá­
czió által előidézett káros pénzügyi és 
katonai politikát és legyen tekintettel
az érdekelt népek önrendelkezési és a 
török szultán törvényes uralkodói jo­
gaira. Az egyesült ellenzék nevében 
Szilágyi Dezső mondott hatalmas be­
szédet, melynek végén határozati ja­
vaslatot nyújtott be, mely szerint a 
parlament, miután az okkupáczió a 
törvényhozás törvényes felhatalmazasa 
nélkül ment végbe, azt utólag nem 
hagyja jóvá és a berlini szerződést be 
nem czikkelyezi. A nemzetiségiek ne­
vében Tolit Mihály tiltakozott az okku­
páczió ellen, amelyet szlávellenesnek 
mondott. Végül is a Ház 54 szótöbb­
séggel elfogadta a törvényjavaslatot.

Ezzel be is fejeződött a keleti kérdés 
története a magyar politikában. Itt- 
ott mondtak ugyan interpelláeziót a 
bosnyák ügyekről, de érdemileg pihent 
a magyar országgyűlésen a keleti poli­
tika egészen mostanig, amikor is azon­
ban az újabb események szintén az or­
szággyűlés tudtán kívül és befolyása 
nélkül történtek.

1847-ben 33. 1848—49-ben 86 magyar 
hírlap jelent meg. 1850. elején 9 lap 
adatott ki magyar nyelven. 1854 már- 
czius 5-én, mikor a „Vasárnapi Újság“ 
megindult, ezzel együtt 20 magyar hír­
lap és folyóirat jelent meg. 1861 ele­
jén, midőn az első évi rendes hirlupki- 
mutatást a „Vasárnapi Újság" közli, 52 
volt a magyar hírlapok és folyóiratok 
száma. 1862-ben 6o, 1863-ban 80,1864- 
ben 70, 1865-ben 75, 1866-ban 81. 1867- 
ben 80, 1868-ben, 140, 1869-bm 163, 
1870-ben 146, 1871-ben 164, 1872-ben 
198, 1873-ban 201, 1874-ben 208, 1875- 
ben 246, 1876-ban 240, 1877-ben 268, 
1878-ban 281, 1879-ben 321, 1880-ban 
368, 1881-ben 350, 1882-ben 412, 1883 
ban 427, 1884-ben 482, 1885-ben 494, 
1886-ban 516, 1887-ben 539, 1888-ban 
561, 1889-ben 600, 1890-ben 636, 1891- 
ben 645, 1892-ben 676, 1893-ban 699, 
1894-ben 735, 1895-ben 806, 1896-ban 
801, 1897-ben 1100, 1898-ban 1107, 
1899-ben 1103, 1900-ban 1132, 1901-ben 
1156, 1902-ben 1216, 1903-ban 1262, 
1904-ben 1330, 1905-ben 1615, 1906 ban 
2292, 1907-ben 2069 hirlap és folyóirat 
jelent meg magyar nyelven.

ÉRDEKES KIMUTATÁS.

A magyar hírlapok statisztikája.

A Magyar Könyvszemle most közli a 
magyar nyelvű hírlapok és folyóiratok 
statisztikáját 1780-tól 1907-ig.

Az első magyar hirlap 1780. január 
1-én jelent meg Pozsonyban [Rát Má­
tyás „Magyar Hirmondó“-ja].- Buda­
pesten 1788 október 8-án szerdán indult 
meg az első magyar rendes hirlap „Ma­
gyar Merkurius“ czimmel, hetenként 
kétszer járt és Paczkó Ferencz betűivel 
nyomatott Pesten. A második lap Pes­
ten az 1806. julius 2-án keletkezett „Ha­
zai Tudósítások“, szerkesztette Kulcsár 
István. Ez volt az első magyar hetilap, 
mely 4-rét alakbanjelent meg és hosz- 
szabb életű volt. 1830-ban 10 magyar 
hirlap és folyóirat jelent meg. 1840 
elején 26 magyar lap volt hazánkban.
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. .. , , ,, „ ................ ...... r~- nem terieszkedhetik ki harmincz esz-
Az ünnepen részijeit a m „rstig pénzügyeinek rendesé- '

a varmegye lelkes knznnségen a,,,,,,,1, tisztában volt az- ’™ , 1sét
zal

A kormány is tisztában volt az- 
hogy az okkupáczió nagy és előre 

nem látott anyagi áldozatokat követei 
a monarchiától, miudazonaltal az a 
meggyőződése volt, hogy a korma nj nak 
ilyen körülmények közt is tovább kell 
vezetni az ország ügyeit. Ra akartak 
bírni Széli Kálmánt elhatározásának 
megmásítására, de Széli hajthatatlan 
maradt.

Maga Széli nem nyilatkozott, de állí­
tólag nemcsak az okkupáczió volt oka 
a lemondásnak, mert hiszen Széli a ka­
tonai akczió idején még Szerajevó el­
foglalása után is megmaradt állásá­
ban. Lemondási szándéka csak akkor 
ért meg, amikor látta, hogy a megszál­
lás katonai vezetője, Filippovich tábor­
szernagy Bosznia-Herczegovina meg­
szállásánál nagyobb terveket táplál 
[Filippovichot később fel is mentették 
állásától] és nagyobbszerü terjeszke­
désre és hódításra gondol. Ezt akarta 
Széli Kálmán lemondásával megakadá­
lyozni és meg is akadályozta, arnennj i- 
ben utódjától már csak ötödrészét kér­
ték azoknak a költségeknek, amelyeket 
a Fiiippovieh-éra alatt Szélitől kerten.

Izgalmas napok következtek az or­
szággyűlésen. A delegácziók novem­
ber 7-ére voltak összehiva, de az ellen­
zék indítványt adott be a delegácziók 
elhalasztása iránt és azt követelte, 
hogy az országgyűlés előbb tárgyalja 
le a berlini szerződés beezikkelyezését, 
mielőtt a delegácziók az újabb költsé­
geket megszavaznák. Tisza ellenezte a

A delegácziók november 27-én ültek 
össze Budapesten. Andrássy külügy­
miniszter a közös kormány nevében a 
már kiadott hatvanmillióhoz újabb 
hetvenötmillió póthitelt kért, később 
azonban ezt az előterjesztést visszaírn­
ia és az osztrák és a magyar delegáczió 
átalány-összegül utólagos jóváhagyás 
terhe mellett húszmillió forintot sza­
vazott meg az okkupalt tartományok­
ban levő csapatok ellátására. Az indít­
vány előterjesztője az osztrák deleg.í- 
czióban Herbst, a magyarban Hegedűs 
Sándor volt. Utóbb még tízmillió fo­
rintot szavaztak meg ideiglenesen, 
majd megszavazták az Andrássy áltál 
követelt egész hetvenötmillió forintot 
hét esztendei költségvetésre felosztva. 
Közben nagy külügyi viták voltak a de- 
legáczióban: különösen gróf A pponx1 
Albert, Ernuszt Kelemen, Pulszky 
Ágoston, báró Simonyi Lajos, Szilagy i 
Dezső, Wahrmann Mór és gróf Zichy 
Nándor támadták Andrássy keleti po­
litikáját, amelynek védelmére a kül­
ügyminiszter az európai helyzet paran­
csoló szükségét hozta fel. 1879 mar- 
czius 31-én értek véget aztán a delegá­
czió ülései.

Közben az országgyűlés beczikke- 
lyezte a berlini szerződést. Tisza Kál­
mán inárczius elsején nyújtotta be az 
erre vonatkozó törvényjavaslatot, a iné­
ival a Házban báró Perényi Zsigmond 
adott elő. A függetlenségi párt megbí­
zásából Eötvös Károly határozati ja-

TőKE: 100.000 dollár. FELESLEG: 500.000 dollár.
Elnök Sand. B. Price. Mein. I. L. Peck. Pénzt. H. C. Shafer. Hely. pénzt Jas. Blair jr.

SCRANTON SAVINGS BANK
120 és 122 WYOMING AVENUE, — — — — SCRANTON, Pa.

Alapittatott 1867-ben. Alapittatott 1867-ben.

ÉSZAKKELETI PENNSYLVANIÁNAK LEGRÉGIBB TAKARÉKPÉNZTÁRA.

Ez a bank elősegíti az embert a takarékoskodásban.
Kamatokat januárius 1-én cs július elsején kifizeti.
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Magyarok! Honfitársak!.
Amerikában a legrégibb és teljesen megbízható bankár 
Németh János v. császár és Királyi konzuli ügyvivő, 

írjatok hozzá árakért ily címmel: ‘
John Németh %7 Washington Str.NewYork.
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1. J. ÉS VIDÉKE
Egyedüli magvar közjegyzője. Hajó- és vasúti jegyek törvényes ügynöke.

Európa bármely részébe. Az Egyesült Államokban engedélyezett 
Penzs-ál.. P évadék van letéve. Minden reám bízott törvényes

ügye^t^a^egszakszerűbben elvégzek. Tanácsot és útbaigazítást ingyen adok. Czim:

LOUIS SZABÓ, CHROME , N. J.

Gyönyörűen kigyógyitva.
A COLLINS N. Y. MEDICAL INSTITUTE.

Nagyon tisztelt kedves Orvos Úr!
Fogadja leghálásabb köszönetemet azért, 

hogy engem rettenetes fájdalmakkal járó rheu- 
matismus, köszvény bajomból oly gyorsan és 
oly szépen kigyógyitott. Mintha újra gzülettem 
volna úgy érzem magamat most borzasztó fáj­
dalmaim után. Hosszú 2i hónapon át már sem 
járni, sem feküdni nem voltam képes, csakis 

ébren ültem éjjel és nappal szenvedve és kínlódva fájdalmaim­
mal. Az itteni orvosokkal gyógykezeltettem magamat, de állapo­
tom nemhogy javult volna, sőt napról-napra rosszabbodott. Már 
majdnem az eszemet veszítettem el a kíntól és fájdalomtól, s 
egész tanácstalanul állottam bajommal. Ekkor a jó Isten egy 
barátommal hozott össze, akinek őszinte tanácsára Önhöz for­
dultam segélyért, s ime, az Ön orvosságai s az Ön lelkiismere­
tes gyógykezelése által teljesen kigyógyultam. Fájdalmaim láb­
száraim és egész testemből egészen eltűntek, s ma oly egészsé­
ges vagyok mint a makk. Fogadja ezért ismételten leghálásabb 
köszönetemet, s ajánlom Önt melegen minden szenvedőnek.

Hálás tisztelője
Konicsek János 

R. F. D. No. io Clutier, la. 
Ajánljuk ezt a szives olvasók figyelmébe, s a ki szenved, 

kérje ki e kitűnő orvos tanácsát és segélyét-

i A Collins N. Y. Medical Institute
# 140 West 34th St. NEW YORK.
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Főiroda: 230BROADWAY, NEW YORK. Fiókiroda: 238 E., 14-1K UTCZA, ll-IK emelet, 
ahol naponta esti hat órától kezdve található.
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! it a felnyitott redőnyü ablak elé 

.. ott nu-gállitá a gyermeket s azt 
ni,! neki, hogy térdepeljen le.

Azután erós, felcsattanó hangon kiál- 
: I f i az ablakba :

öreg llétfalnsy, itt vagy-e? Ifjú 
> , phalmi, itt vagy-e?“

F. kérdésre nem válaszolt senki.
— Hiába magatokat eltagadnotok! 

tá) porolni jöttem. Folytatni, amibe 
spám belehalt, anyám belebolondult, a 
égi pert. Hoztam magammal tör- 

széki t is, akit nem fogtok meg- 
»'sztcgetbetni. Most én vagyok a ha­

talmasabb.
— Takarodjál! — hangzott most

■ t szerre egy rekedt szózat az ablak­
ból, melyben a vén Hétfalusy hangját 
lehete sejditeni.

— Takarodjam innen?! — kiáltá a 
némber daczosan. — Hát nem saját 
földemen állok-e itt? Hát ez a liáz- 
szrglet, melynek ablakán zörgetek, nem 
az én ősi telkemen van-e építve? Nem 
,-nvim-e ez a föld? Nem enyim-e ez a 
k... ez a fűszál, amire tapodok itt?

— Könnyen tied lehet örökre, nyo­
morult. — szólt egy másik hang, az if­
jabb földesuré. — Ha nem távozol, 
rajta halhatsz meg.

S egy puska csöve villant elő a redő­
nyök közül; a hóhérné észrevehető, 
hogv az egészen szivének van irányoz­
va.

Hirtelen odarántotta magához a 
leánykát.

— < Célozhatsz, Széphalmi. Azért 
hoztam világot is magammal, hog: 
lásd, hová czélzasz. — Azzal kivette a 
fáklyát a gyermek kezéből s annak ar- 
vzát megvilágitá vele.

— Ide nézz. Fgy-e, szép gyermek? 
X’gy-e e kék szemek, s vékony ajkak ha­
sonlítanak valakihez, akit valaha sze­
rettél? Fgy-e, ezt a karcsú, szelíd te­
remtés: kár volna ezéltáblának venni 
ostoba golyók számára?

A kifeszitett cső lassankint aláha- 
ny at lőtt.

"—Mit gondolsz, Széphalmi, — foly­
tató a némber, pokoli kárörömmel ar- 
czán — hogy jutott a hóhér neje egy 
ilyen szende angyalkához: aki úgy ha­
sonlít hozzá, mint az angyal az ördög­
höz.

— Asszony! — sziszegő onnan belül­
ről valaki. Azt sem lehetne tudni, 

i-lvik volt? az öreg-e, vagy az ifjú? 
Zudárné közelebb lépett, egészen az 

ablak alá.
— Akarjátok, hogy lassabban beszél- 

j k ? Megtehetem. Látjátok, már egé­
sz, n közel állok, a puskacsővel el lehet 
érni testemet. De ti nem fogtok énhoz- 
zám nyúlni; most én vagyok a veszte­
get».

Azzal odatevé a leányka gyönge val­
lóra izmos, nagy, széles tenyerét.
_{>_ a gyermek most nyolcz eszten-

d Mikor ez a gyermek született, ap- 
u megátkozta öt; és anyja kidobta és 
dajkája rábízta a nőstényfarkasra, 
h»,gy gyilkolja meg, vagy nevelje köly- 
kí-ni-k: ami mindegy. — Bolond me- 

: a vén ordas elvette a porontyot és 
a_ra nevelte fel: a vén hóhér nevelt ár- 

. »lan leánykát és védte azt az erdők 
mién fenevadaitól. Érthető-e az a

minek az élét oly gondosan próbálgató 
az elébb.

— Látjátok a kulcsot? Ez a kulcs a 
ti szivetekhez, ez a kulcs a ti palotátok 
ajtajához. Ez a kés lemetszi a ti büsz­
keségieket és megaláz benneteket én 
hozzám le a porba. Engem agyonlőhet­
tek itt. Az nem nagy mesterség. De 
abban a pillanatban, ahogy én elestem, 
ott áll anyám a hátam mögött, a vén 
boszorka és tele torokkal fogja kiáltani 
a bőszült nép közé, hogy ez a leány 
amott, kinek a gyermeke? És akkor 
tudjátok-e, hogy kinek a szivében áll 
meg az a kés legelőször?

Mintha valami fájdalmas nyögés 
hangzott volna a sötét ablakból alá, ha­
sonlatos azokhoz, amiket az elhagyott, 
elpusztult várkastélyok tesznek, ahol 
nyög és sóhajt az egész ház és senki sem 
tudja, honnan jön az?

A némber halk beszéde alatt a nép­
tömeg bátrabbjai lassankint beszállin­
góztak az udvarra, látták, hogy a nő 
nem fél, ez nekik is bátorságot adott, 
néhányan a ház küszöbe mellé mertek 
vonulni, onnan hallgatóztak, mit beszél 
ez asszony olyan suttogva. Ki tudna 
abból érteni valamit?

Zudárné odafente a palota-ablak kő- 
talajához a kést.

— Három pillanatig van idő gondol­
kozni, — szólt most fennhangon. — 
Ila ti azt mondjátok: legyen vér! lesz 
vér.

Azzal visszafordult, s ismét a gyer­
mekhez lépett.

Ott állt az a palota küszöbe előtt, ár­
tatlan halvány arczán a vértanuk égi 
nyugalmával; az egész rém jelenet öt 
nem látszott rettegtetni. Egészen elfog­
lalta az a gondolat, hogy neki itt meg 
kell halni.

— Térdepelj le! — szólt hozzá a ném­
ber hidegen.

A gyermek szót fogadott, letérdepelt. 
Oda a kastély legalsó lépcsőjére.

— Imádkozzál.
A gyermek áhítattal emelé szemeit 

az égre s piczi kezeivel az égő fáklyát 
maga elé tartva, elkezdé az ájtatos zso­
lozsmát énekelni:

„Szeretem és áldom az ur Istent, 
Mert meghallgató az én kérésemet. 
Könyörgésemre hajtó kegyes szivét, 
Melyért imádom őt mindörökké“...

lile

Valami tompa nyögés válaszolt ra
sza.

A ti házatokba pedig beköszöntött 
villám, meglátogatta azt a veszede- 
i. hogy párjával volt benne a halott 
ki nem fogyott belőle a siralom. Nem 

tok volt-e az, ami rajtatok fogott?
— Átok fogott a házatokon! Mikor 

• zártátok magatok után az ajtót, ak- 
,:or ugv sirtatok, hogy az a koldus, aki 
a kapun kívül hálálkodik, nem cserélt 
Volna veletek.

\z ablakból nem jött semmi yalasz. 
A pokoli némber daczos alakját fé- 

iiy.-scn világító meg a fáklya, mit a 
/■■■■rmok tartott kezében. Úgy látszott, 
mintha köröskörül ő vetné az árnyékot 
az éjszakára, — a legfeketébb árnyékot.

Egész odalépett már az ablakhoz, 
ugv hogy besngdoshatott rajta.

— Nagv urak, büszke urak. Rakjá­
tok le azt a fegyvert kezeitekből, mert 
az meg nem véd titeket többé. Valami 
rossznak kell történni ezen az éjszakán, 
mert én ingyen nem jöttem ide.

Azzal kivonta keblén átkötött kendő­
je alól azt a fényesre köszörűit kést, a

.. .Sokaknak úgy tetszett, mintha az 
alatt, mig a gyermek reszketeg hangja 
a méla dallamokat elzengé, a távolból, 
tán a tömeg között, vagy valami rejtek- 
ben egy férfihang kisérné azt halkan, 
odább nyújtva a versek véghangjait, 
mint a templomban szokták.

Ki lehet az?
Senki sem tudta megmondani, hon­

nan jön ez az ének?
Zudárné testén valami hideg borzon­

gás futott végig. Ez a hóhér hangja 
volt!

Eli, őrült képzelet. A tűz közepéből 
csak nem jönnek sértetlenül elő az em­
berek, mint Nabukodnázár zsidó fér­
fiúi.

Megkeményité szivét. ,
Odalépett az ajtóhoz, s öklével meg- 

döngeté azt.
— Csak három pillanat van gondol­

kodásra, vén ellenség, ifjú ellenség. 
Nyiss ajtót és jöjj elő!

A népség csendesen várta, hogy mi 
fog történni?

Miért nem lőnek azok onnan a biztos, 
erős helyről ?

Micsoda hatalma van ennek a ném- 
bernek fölöttük ? igazán tud-e ez ronta­
ni a bezárt ajtókon keresztül, ránézés­
sel, ráolvasással?

„Egy, kettő, három!“
Még semmi nesz.
Ekkor a némber dölyfös tekintettel 

fordult a néphez s átható szóval kiálta 
hozzájuk:

— Ila ők nem szólnak, majd szólok 
én! Atyámfiái, földieim. Ezek az urak 
itt a mi vesztünkre esküdtek. Ők ki 
akarják irtani a mi fajunkat, hát mi 
miért irgalmaznánk nekik? Most nem 
mi vagyunk az ö hatalmukban, hanem 
ők vannak a mienkben! Az ő tulajdon 
bttnük az én kezeimbe adta őket. Tud­
játok meg, és tudja meg az egész világ, 
hogy a büszke nagy ur itten, az a Szép­
halmi ur, egykor kiveté elsőszülött 
gyermekét. Ki a mezőre, ki a feneva­
daknak, kiveté, mert félt a gyalázattól, 
hahaha! Tette ezt szegény ember vala­
ha? A szegény ember megtalálta a 
gyermeket, a szegény ember nem ölte 
azt el, ahogy rá volt bízva, a szegény 
ember fölnevelte azt saját gyermeke 
gyanánt. És ime, most a hatalmas urak 
mérget hintenek a szegény ember ivó- 
kutjába, hogy veszszen el tőle minden 
ivad ékával együtt.

A népség növekedő áhítattal hallgató 
e vészes szavakat.

Zudárné figyelmét nem kerülé ki, 
hogy a kastély vasajtajába belülről kul­
csot dugtak s azt halkan elforditák ab­
ban.

Most még hangosabban beszélt.
— Itt térdepel előttetek a hóhér-asz- 

szony leánya. Ki szülte ezt, ki adta ne­
ki ? Nagyságos úri kisasszony, aki nem 
más, mint Hétfalusy Benjámin leánya, 
akit az Isten haragja ütött meg, test­
vérgyilkos gyermekével együtt. Én ne­
veltem és ápoltam a gyermeket, s mi 
volt a köszönet érte? Az, hogy most 
meg akarnak ölni mindnyájunkat e 
nagy urak. megmérgezik ételünket, ita­
lunkat ; hogy eltemessék gyalázatos tit­
kaikat. íme, én kibeszélem azokat; 
tudja meg minden ember. Ez a leány 
Hétfalusy unokája. Ez a leány a mi 
hatalmunkban van, ha valakinek közü­
lünk egy hajszálát meggörbítik a nagy­
ságos urak, én e gyermek szivébe kést 
ütök!

A gyülevész kába zúgása hangzott 
fel ez ádáz szavakra, mik gonosz részeg­
ség mámorát terjesztették el a szivek­
ben.

Zudárné figyelmesen hallgató, mint 
fordul másodszor is a kulcs a zárban.

El volt készülve arra, ami következni 
fog.

A gyermek háta mögé lépett, annak 
szép hosszú szőke haját-balkezére csa­
vargatva, s jobbjába görcsösen szorítva 
a kés markolatát.

Jöhet, aki akar.
„Istenem, én Istenem!“ — kiáltá

csengő hangon Elizke.
E pillanatban feltárult a vasajtó, s 

két szárnya kétfelé csapódott.
A feltárult ajtóban egy rém állt. 

Rémnek kell őt neveznem, mert nem ha 
sonlitott semmihez, ami emberi.

Halvány arcz, minő a sírban fekvőké, 
fehér, zilált haj homlokán, szemei előtt, 
vértől aláfutott szemek. Fehér éji öl­
tönyére hosszú köpeny volt borítva, 
mely mint denevér-szárny röpködött 
köriile.

Az öreg Hétfalusy volt az.
Mindkét kezében egy töltött pisztolyt 

fogott; azokat maga elé tartá, s amint 
az ajtót felrúgta maga előtt, rekedt 
hangon mondó ostromlóihoz:

— Kijöttem; de ha valamelyitek rá­
teszi kezét a leányra, előbb azt lövöm 
agyon, azután a leányt.

Kár volt megijedni a fenyegetéstől: 
hiszen kezei úgy reszkettek, és szemei 
alig látták már, ami előttük van.

Senki sem jött utána. Ö egyedül lé­
pett ki az ajtón.

A bőr harang mégis megijedt, hogy fe­
nyegetéseit teljesíteni fogja, odaveté 
magát az ősz ember lábához és átkarol­
va annak térdeit, könyörgött hozzá:

— Oh. uram, én kedves uram, ne lőj- 
jön, az Isten szerelméért. Tegye le a 
pisztolyokat, bizony senki sem fogja 
bántani.

— Esküdjetek meg, hogy nem bánt­
játok azt a gyermeket, — hörgé Hétfa­
lusy.

— Tegye le a fegyvereket! — hang­
zott a lázadók tömegéből.

— Akkor leteszem. Esküdjetek meg, 
hogy nem fogjátok bántani semmivel.

— Jól van, megesküszünk! — kiálltá­
nak néhányan odahátul.

— Ez a némber esküdjék meg arra. 
Ez maga, — szólt Hétfalusy reszkető 
kezével Zudárnéra mutatva. — Nem 
iszonyodott senkitől annyira, mint ő tő­
le.

A némber msolyogva forgató a kést 
kezei között. Ravaszul lesüté szemeit 
s féloldalt tekintve az öregre, válaszolt: 

— Mire esküdjem hát?
— Az Isten nevére; az élő Istenére! 
— Azt tudom. Nem az ördög nevére.

— Semmit.
— Például, hogy a te ősz hajszálaid­

ból egy se görbüljön meg?
—-Viseljen rájuk gondot a Minden­

ható. Magamra semmi gondom.
[Folytatása következik.]

A NAP
A megyer «leérti*» stnrécsiM»,

toenlíiatUaeM» és legelteti edseek uvOseJa. 
Felelős uerkesitője: Breun Bänder. 

Fettttkst romunkétirsai: BrMj Mn»er, leafjel 
Zoltán ée ér. Kalmár Antal.

A KAP a 4S-M 
ST-aa eetitt

ttitiebb katonái a » a 
- - - maisai •-

A NAP nemcsak a legkitűnőbb lap, de a 
LEGOLCSÓBB IS.

HWftietée Amerika termetére «*80 érre *8.—Félévre ................................................................. jég
Negyedévre ........................................... .. Sí ••

Mutatvány számokat kémséepd Miéi
A NAP kiadóhivatala!

Budapest, Vili. ker„ RCkk Zettárd-o. 6. ar.

James J. Bowden
BÚTOR, SZŐNYEG ÉS HÁZTARTÁSI 

CZIKKEK NAGY ÁRUHÁZA.

547 BROAD ST., TRENTON, N. J.
Bell Phone 299 D.

Szolid árak úgy készpénz-, mint részlet- 
fizetésre.

Pontos ég lelkiismeretes kiszolgálás.
Ha e lapot magával hozza, 5 perczentes 

engedményben részesül.

ELSŐ NEMZETI BANK
[FIRST NATIONAL BANK]

LEECH BURG. PA.
összes tőke: $450.000.00.

IGAZGATÓ TANÁCS: Alfred Hicks,
James Small, Joshua Klingensmith, C. J.
Nleman, J. R. Long, L. W. Hlcks, Geo.

W. Thompon.
ÜGYVEZETŐ: Albert B. Wlndt.

A LEECHBURGI ELSŐ NEMZETI 
BANK úgy az Egyesült Államok, mint 
Pennsylvania állam bankfelügyelete 
és közvetlen ellenőrzése alá tartozik.

AZ ÖN BETÉTJE ezen bankban teljesen 
biztos és bármikor előleges felmondás 
nélkül kiveheti.

BETÉTJEIT EGY DOLLARTÖL feljebb 
posta utján Is küldheti és ml azonnal 
megküldjük önnek a betétkönyvecskét.

PÉNZT KÜLDÜNK a világ bármely ré­
szébe a legjutányosabb áron és a leg­
rövidebb ldö alatt.

AZ ÖSSZES HAJÓTARSASAGOK hivata­
losan kinevezett ügynökei lévén, hajó­
jegyeket nálunk a hajötársaságok ere­
deti árán vásárolhat.

Kérjen bővebb felvilágosítást levéllleg.

C Z I H:

FIRST NATIONAL BANK,
LEECH BURG, PA.

BESZÉLÜNK MAGYARUL.

The ‘STATE BANK’
AZ ÁLLAM BANKJA

378 Grand Sreet, New York City.

ElnSk Richard O. L., alelnök Kohn Ar 
nőid, másodalelnök Burckett L. Walter 
pénztáros Voorhis A. I., alpénztároi 

Kneisel János.
Tőke, felesleg, nyeremény,

tab, mint ...........„.............. $1,000.000
Betétek több, mint .............. 16,000.000
Pénzküldeményeket elfogadnak a világ 

minden részébe.

HAJÓJEGYEK minden vonalra kaphatók.
» «

De hogy mi felől! mit fogadjak, mit ne 
fogadjak.

— Hogy e gyermeket, legyen az bár­
kié, akár az, akinek állítod, akár nem; 
sem te magad, sem czinkosaid közül 
senki bántani nem fogja.

— Egyebet ne fogadjak? — kérdé a 
nő halkan.

RIZSÁK JANOS
passalci pénzküldő budapesti irodája 

IV, SUtő-utcza 6. szám alatt van. 
Irodavezető: RIZSÁK MIHÁLY.

RIZSÁK JÁNOS, KÖZJEGYZŐ

MAGYAR PÉNZKÜLDÖ és VÁLTÓINTÉZETE 
127—2-ik UTCZA, PASSAIC, N. J.

PÉNZT a legpontosabban ée lehetőleg leggyorsabban küld 
a« ő-hazSfca. Az ősszel hajötársulatok meghatalmazott 
képviselője.

MINDENNEMŰ közjegyzői okiratok szakszerűen kiállíttat­
nak és konzulátuellag hitelesíttetnek. Jogi, katonai és 
telekkönyvi ügyekben pontossággal Járok el.

REAM BÍZOTT ÜGYEKBEN pontosan és lelkiismeretesen 
Járok el.

AZ UTASOKAT SZEMÉLYESEN ELKÍSÉREM a ha­
jóhoz.

UTBAIGAZITA8T, felvilágosítást 6» tanácsot INGYEN 
adok. 

ALPHA, N. J. 
WHARTON, N. J.

FIÓKÜZLETEK:
FRANKLIN FURNACE, N. J 
SOUTH BETHLEHEM. PA.

E rovat alatt oly bankezégeket nevezünk meg, 
amelyekhez honfitársaink bátran fordulhatnak 

pénzküldés vagy pénzbetétek czéljábŐL

Pres.: Joseph Soisson. Cashier: E. R. Floto.
THE YOUGH NATIONAL BANK

of CONNELSVILLE, Pa.
Ez a nemzeti bank minden betét után 4 szá­
zalékot fizet A connelsvillei és környékbeli 

magyarság figyelmébe ajánljuk.

NEW YORK ÁLLAM.
KNAUTH, NACHOD és KÜHNE, 16 William 

Street, New York.
KISS EMIL, 104 Second Ave., New York.

Tíz év óta fennáll.
NÉMETH JANOS, 457 Washington street, New 

York.
DEUTSCH TESTVÉREK, 319 Houston street, 

New York.
Pénzküldés, hajöjegyiroda és közjegyzői M- 

vatal.
ROSETT MORITZ, 197 Stanton Street, New 

York. Alapittatott 1879-ben.
Pénzküldések és hajöjegyárusitás.
Fiókirodák: 145 Montgomery street, Jersey 

City, N. J., 447 State street, Perth Ambof,
N. J., 22 N. Main Street, Wilkesbarre, Pa., 141 
Federal street, Youngstown, O.
SCHWABACH MAGYAR BANKHAZA, 1431—

1 Avenue, a 74-ik utcza közelében. 
Pénzküldéseket gyorsan és biztosan eszkö­

zöl. Hajójegyeket minden vonalra árusít Köz­
jegyzői okiratokat kiállít és hitelesíttet

Bankárok, hajójegy- és vasúti-, ügyvédi- ée 
közjegyzői Iroda. Kölcsönkönyvtár.

PENNSYLVANIA ÁLLAM.
B. HENDLER, successor to A. HENDLER SON 

& Co., Cassandra.
Pénzküldemények Magyarországba és Euró­

pa bármely részébe olcsón, gyorsan és bdzto- 
san. Hajójegyek az összes vonalakon az óha­
zába sehol olcsóbban nem kaphatók.
FIRST NATIONAL BANK, Első Nemzeti Bank, 

Mlnersville.
Alaptőke $500,000.00, tartalékalap és szét nem 

osztott nyeremény $75,000.00. Elnök Ch&iie# 
R. Hear, pénztáros Harry F. Potter.
RŐTH JÓZSEF és FIAI, a Monongahela-rölgy- 

nek legrégibb bankháza, saját épületében, 
ötödik Ave. és Locust sL sarkán, McKees- 
port.

Pénzküldés az óhazába gyorsan, pontosan ■ 
legolcsóbb árfolyam mellett Hajójegyelad la 
az összes vonalakra a legalacsonyabb árak mel­
lett Közjegyzői okiratokat szakértelemmel id- 
állítanak és a konzulátusi hitelesítést beszerzik. 
Czlm: Jos. Roth and Sons.
HUNGARIAN AMERICAN SAVINGS & TRUST 

CO. Dnquesnel Magyar Amerikai Takarék 
és Hiteltársulat, Duquesne.

Alaptőke és fölösleg 175,000.00 dollár. Penn­
sylvania állam legerősebb bankházainak egyike 
s az egyedüli magyar államilag ellenőrsőtt ma­
gyar bank Amerikában. Igazgatói és részvé­
nyesei magyarok. Fizet két százalékot csekk­
számlára, 4 százalékot betét-számlára. Pén> 
küldés, hajőjegyeladásd és közjegyzői Iroda. 
KLEIN JAKAB, magyar bank- és váltöüzlete, 

1340 Penn Avenue, Pittsburg.
Megbízható pénzküldő és hajöjegyelárusltti. 

Kiállít közjegyzői okiratokat és elvállalja hazai 
ügyeknek elintézését 
KAIL G. ÁRPÁD, Unlontown, Pa.

Amerikai és hazai ügyek elintézése. Köz­
jegyzői hitelesítés. Pontos pénzküldés.
FIRST NATIONAL BANK, Első Nemzeti Bank, 

Leechburg.
összes tőke $450.000.00. Bankbetétket elfo­

gad. Pénzküldő és hajöjegyiroda.
SCRANTON SAVINGS BANK, Scranton, 120— 

122 Wyoming Ave.
Tőke 100.000 dollár. Fölösleg 500.000 dollár. 

Északkelet-Pennsylvaniának legrégibb takarék- 
pénztára.

OHIO ÁLLAM.
PAPP MIKLÓS, 3929 Lorain Ave., Cleveland,O.

Államilag engedélyezett hajójegy-, pénzkíldó 
és közjegyzői iroda.
PERCZEL LAJOS, 532—534 Pearl street Cle­

veland.
MOSKOVITZ J. D., 1441 W. Dakota st, Dayton.

Közjegyzőt Iroda. A hajötársaságok törvé­
nyes ügynöke. Pénzküldés a világ minden ró 
ezébe jótállás mellett olcsón és gyorsan.

WISCONSIN ÁLLAM.
MERCHANTS AND SAVINGS BANK, Keres-

kedelml és Takarékbank, Kenosha. 
Wisconsin állam felügyelete alatt H. B. 

Robinson elnök. Tőke $25.000. Elad hajójegye­
ket minden vonalra. Pénzeket elküld a világ 
bármely részébe. Takarékbetéteket elfogad.

NEW JERSEY ÁLLAM.
RIZSÁK JANOS, 128 Second street, Passaic.

Pénzküldés és hajójegyek. Bárminemű ok­
iratokat elkészít
JOSEPH MAJOR MYERS, Philllpsburg és 

Alpha.
Pénzküldés, hajöjegyiroda és közjegyzői hl 

vatal.
WARADY LAJOS, 449 S. Broad St, Trenton.

Pénzküldő és hajöjegyüzlete. Házak, telkek 
vétele és eladása.

Charles R. Kear
elnök.

Harry F. Potter
pénztámok.

ELSŐ NEMZETI BANK
FIRST NATIONAL BANK 

MINERSVILLE, PA.
Alapittatott 1864-ben. Schuyfelll- 

County legöregebb nemzeti 
bankja.

Alaptőke .................... §50,000.00
Tartalékalap és szét 
nem osztott nyeremény 75,000.00 | 

Elfogad pénzbetéteket s a pénzt 
csekk alapján vagy szóbeli felké­
résre azonnal visszafisetL

Pénzkül (léseket a világ bármely 
részébe bank- vagy pőstaotalvfeny 
utján eszközül.
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POLITIKAI HIRDETÉS
One

STATE OF NEW YORK 
OFFICE OF THE SECRETARY OF STATE 

Albany, July 25, 190S.
Pursuant M the provisions of section one of article

foJrteon ui the Comlitntion of the Stale of hew York,

S Seoul Ä article six of A= Const, utton o, «he

State to be held on the tW day fhNd vuce „ WBek 
“rnthree m oths n=Zt precedin/sttch General Elect,on 

in conformity with the attee|ud I^WHALBH,
Secretary of State.

amendment number one
CONCURRENT RESOLUTION OF THE SENATE AND 

ASSEMBLY

division of the supreme court, 

lo read as follow s.

article VI.
o TK. legislature shall divide the state into four

X |ne, and ^comgtct and Kg.

State of New York,
In Assembly, Mar. SI, • j

ThU°tveSo°finagll rthe°‘ÄersSelÄ Ä 
\ssemtdy1 voting^ in favor thereof.-three-Mths

beB? orde^of the Assembly,
By oruer WADSWORTH, JR.

• Speaker.

State of New York, l ss.i
Office of the Secretary of State. J

I have compared the preceding copy of ctmcnxrent

r» s^st'
ír “anscri?ttherefrom and of the whole thereof. j

Given under my hand and tüe seal oi 
office of the Secretary of State 
at the city of Albany, this twenty* 
fifth day of July, in the year of 
our Lord, one thousand 
hundred and eight.

JOHN S. WHALEN,
Secretary of State.

KIS HIRDETÉSEK
Minden kis hirdetés

— 25 cent. —
Minden további szó 2 
Kihirdetések előre fizetendők.

cent.

KIHIRDETÉSEKET 
elfogad a „Bevándorló“ minden 

Ügynöke és a kiadóhivatal: 
327 East 13 street, New York.

(L. S.)

EGYHÁZI ÉRTESÍTÉS.
A new yorki 14-ik uteza és 2-ik Avenue sarkán 

levő ref. egyház lelkésze 

HARSÁNYI LÁSZLÓ.
Istenitisztelet minden vasárnap d. e. 11 órakor. 

Lelkészlak: 210—2-ik Avenue.

EGYHÁZ

Seven

OFFICE

STATE OF NEW YORK 
OF THE SECRETARY OF STATE 

Albany, July 25, 1908.

lation as nearly a^ may te. .' departme'nts, but 
the number thereof. There shall 

n of the supreme court, consist* 
, in the first department, and oi
in each of the other departments. In each

legislature may 
without increasing 
be an appellate division 
ing of seven justices ,T 
five justices quorum, and tha
ÄSKÄ
»LE who Xu"con/tuufe ihe

rnmmmmn
he shall make

Pursuant to the provisions of section one of artide 
fourteen of the Constitution of the State of New XorK, 
and Mction seven of chapter nine hundred and nine
“s' teretekéi ShaV Üte SiJ,”mp“KatoBn,

StaS,eeCto0fnNeew0YoarkiCi!se referred ‘to thTheristeture to 
“to ft he?d‘ WÄjJca;

Election in conformity with^tKe |<°^Ii5’Tia10 '

Secretary of State.

nine MAGYAR EV. REFORMÁTUS P.
New Brunswick, N. J.

Templom:
Easton Avenue és Hamilton Street sarkán.

Istenitiszteletek sorrendje:
Vasárnap délelőtt 10 órakor és este %8 órakor. 

Lelkész!
Tiszt. HAMBORSZKY N. B. PÁL, 

magyar ev. ref. p. lelkész.
15 Prospect Street. Telephone: 418—J.

HAZAI PERES ÜGYEKET,
valamint fordításokat, okiratok megszerzését 
és megszerkesztését, hitelesítéseket és katona­
ügyeket gyorsan és pontosan elvégez Makray 
Aladár, 327 E. 13 street, New York City.

INTELLIGENS magyar hölgy [34]
elvállal jó angol családnál, vagy magá­
nyos urnái házvezetőnői állást; a főzést 
is elvégezné és takarításnál is segédkez­
ne. Ungar, 335 E. 65 st., 4 emelet, 15.

AMENDMENT NUMBER SEVEN

CONCURRENT RESOLUTION OF THE SENATE AND 
ASSEMBLY ,

acn v>rnrnqinir an amendment to section ten of article eight

five years. From time to time
designations expire, or vacanc.es occnr .̂ ju8tiee,
S&níSW* in" ihe"Jappeha,e fisioíT in~=a=h

iiilPiiip
division iu any department shall be unable to dispose 

“f 1 „feting called bv the presiding justice of the

rs ä« ä HFaBme

court mand°lthose°tpertatintng lt*o 8 the * appeUate^division.

actually engaged in performing the duties of such ap

EEtfriy t,dthaÄ^ye°
ropremeercourttoyany inniuy"',"judicial ^Strict in any

ErIdyeP!3-SSÄheÄn
Sve the appellate division shall have the jurisdiction

£ 5SBSMMR«ra8 » SiSl "=
andhthe citv of Brooklyn, and such _ additional juris 
diction as may be conferred by the legislature It shall

mte Äv”' the assembly concur). ™at ‘he

iinSÄ^S? Sr' thréfmonths6 previous 

to the time of such election.

K>nds'"'fi"o"m Computation °f the 4«bt °f a city for 
purposes of such limitation. .

Section 1. Resolved (if the assembly concur), That 
section "en of article eight of the constant,on be 
amended to read as follows.

10.

ARTICLE VIII.
No county, city,

State of New York, L 
In Senate, Feb. 25, 1907. j

The foregoing resolution was duly passea, 
a majority *of al the Senators elected voting 
in favor thereof.

Bv order of the Senate,
LEWIS STUYVBSANT CHA™f3f,jent.

State of New York, L
In Assembly, Mar. 12, 1907 .

The foregoing resolution was duly PasseA 
a majority of all the members elected to tue 
Assemble voting in favor thereof.

By order °LthVlMlwOETH, JE..
Speaker.J. W.

1State of New York,
Office of the Secretary of State, j

T have compared the preceding copy of concurrent

írticKi ?fthen£onsntiS
SS? SÄ is therefrom!

- - ^en‘Seimy hand and

city of Albany, this twenty-fifth 
dav of July, in the sear of our 
Lord, one thousand nine hundred 
and eighty s WHAiENi

Secretary oi State.

(L. 5.)

Five
STATE OF NEW YORK 

OFFICE OF THE SECRETARY OF STATE
Albany, July 25, 1908.

pursuant to the provisions of section one of article 

of the Laws of eighteen hundred and ninety-six, notice
Í ÄtÄ

in *hi> State to be h-ld on the third day ot November, 
nineteen hundred and eight, and is published once >- 
ieek f r three months next preceding such . General
Bkcüon V conformity with jh^fo^esmd^rismns.

Secretary of State.

town or village shall hereafter 
-Tt-S rr j? oYÄdMdua1” association or

Fä
EWÄHS

llSüllüi

wmmmf tim ‘ix lew for the vear next succeeding - ¥
of their issue, provided that the amount of auch tendsmmmmmi

^ mmmmduce an amount equal to the s«« « I, certmcates

hereafter incurred by any portion or Part of a city it

m¥¥Ml-ss-si

mmmm
necessary for us cit^to become otherwise
SÄ|opd°Ä fund ^rnE!aM

ÄÄ -KuSriFH kh=
SS'ín^reff^‘tS ^

rapid transit^or teck ^stmen^may te so
proportionately to the thmrfrmn"shall meet the

S;4I "LÄVilÄI
to >5 used for rapid PbyPwhich and
legislature shall prescribe the method y n, 0fthe terms and conditions under whml the amount oi 
any debt to he so excluded sMl he determ ^
such de lp shall oe i The legislature maydetermination soi Presc-bei Jte legi ^
in its'’discretion^ confei appropriate juris .

amount o f any debt «, ^ f excluded ^
o*- " -5l-J*4 -ason_M the'operation ^of any
after become invalid 
' the provisions of this section. Whenever

AMENDMENT NUMBER FIVE 
CONCURRENT RESOLUTION OF THE SENATE AND 

ASSEMBLY

EM JSJSS« ieÄ S—
Scctiun l°f K[vSe,l0f(UattePsS,a.e° tencur).. That 

section tweVve of article six of the constitution be
em1e;rleNo,p”a<?.naSshííí0ha'd the office of judge or 
• V- , v court long, r than until and including the 
justice ot rui> couite i * . h chall be seventy
last day of ^^g^Yustice oi the supreme court shall 
ye:irf ',ffrnm‘ the state the sum of ten thousand dollars 
receive from the state t^ appellate divisions in
the Ä »PSnÄÄ« andhthe

prertding°?ustitea thereof the

tnti. .res. . ^ laWi euch additional

of the provisions u » -““e as those of. a
L°“.ianol When anvy c?ty shall include within its

the firsb and 
to receive from

boundaries more th^n °ne county^ the power becom*e 
county wholly meluded within. g cn> ^ county,

^ PcUy°deht°^ ^ 
section, be reckoned ,.s a paA ^ tax for county or

and interest of exist« t “ 11 r Centum of the
S-s^%edluan,ioan. ofTh.%.«! and p«onal estate^of

isi FctecS-, ^at the

Se constitution, be published for three months previous
to tho time of such election.

raanv7ndi=ial detriment ^er  ̂thnn^tte^st 
ZTtr ^ 3da~s stelh whilevSO nsMgne^ 
restive ftom ,those d rartmen.s v^ a 
pvoviled by Jew. • A jUStice elected in the
justices o! «.hose departmen -J. ^ the appellate third, or ionrth depattmen assigne^by o
division or designated y^t( „ t othe. tnan that
or special terra a rPCeive in addition ten1= which he i3 aiec‘*d,_^|JwMie ictnaay so engaged 
dollars per day It‘ eJp't“ks shall be paid by the state 
in holding such term. wt;=h =na‘i e toe service
and charged upon the ^.c.al d^ provided shall
is rende.ed -te -vili exclude oil other compensation 
he in hen of and shall fl). exr,enses of every
and allowance to ®?*f ^_*ver «fhe prolusions of this 
kind and nature whatsoeve.. ine p justiccs now
«S-FH BPiÄjhat the.ro.

i-oin? .mendmerit he refen-cd itOt.!he »
cho=en at .,1'c „.^t s;”ion one. article fourteen of.th. 
í,nc,ti,u™n.yte pubtehr°d for three months prev.ous 

to the time of such election.^

j
State of New York, 

Assembly, April 20, 1908. }J
Bv order of the Assembly,7 J. W. WADSWORTH, JE.,

Speaker.

ss.:

B E L A S C O-S Z I N H Á Z
WEST 42-1K UTCZA.

Minden este 8 óra 20 perezkor.
Szombaton matiné.

HABÉI SON OBEY FISKE
bemutatja Molnár Ferencz által jogosítva

AZ ÖRDÖG
czimü vígjátékot

KONTA SÁNDOR és W. T. LARNED
fordításában.

GEORGE. ARLISS
adja a czimszerepet.

F O E D I T Á S.
Ugv törvényes iratok, mint bizonyítvá­

nyok ‘ és magánlevelek magyarról angolra, 
vagy németről angolra, avagy mindkét 
nyelvből magyarra való fordítása végett for­
duljon levélileg

TÜBK JÓZSEF
408 Caxton Building, Cleveland, O.

$25,000.00 áT.T.AMT BIZTOSÍTÉK.

Joseph Major Myers
péaxkiildö irodái

FIMlxlet: PHILLIPSBUBO, N. J„ 
Fióküzlet: ALPHA, N. J.

Az összes hajóvonalak törvényes képviselő)«. 
Pór skill dós az ö-hazóba; a leghlztosabban *■ 
legolcsóbban ssAWtok. Mindenf«c hazai p»- 
reg «eveket, valamint konzuli hitelesítéseket 
elvégzek. Egyedüli közjegyző PhHUpsbazg óz 
környékén. Honfitársaim minden ügyben In­

gyenes felvtUgozitílt kapnak.

KEBESTETIK
egy gépirónő, ki a magyar és a tót nyel­
vet bírja. Személyesen, vagy levél bel i- 
leg jelentkezzék Perény Bélánál, 3-15 E. 
14 st., New York City.

{Ebe Sfríeöman print
215 BOWERY — — NEW YORK. 
Elvállalja alapszabályok s mindennemű 

nyomtatványok elkészítését.
— Kitünően felszerelt magyar nyomda.— 
Elv: Csinos kiállítás olcsó árak mellett.

JÖJJÖN DOLNICS KÁEOLY
MAGYAR BANK- ÉS SZALONJÁBA,

aki a legjobb, legfinomabb és legolcsóbb 
Italokat akarja kicsinyben és nagyban; 
aki olcsón és biztosan akar az 6 hazába 
utazni; aki pénzét gyorsan és biztosan 
akarja hazaküldeni; aki pénzét biztosan 
és jótállás meleltt akarja elhelyezni; aki 

jól akar étkezni és jő szobát kapni.

Aetnaville-Hartinsferry, O.
39 W. Bell Phone.

Magyar fogorvos
Foghúzás fájdalom nélkül. Biztos és JÓ 

kezelés.

BANKINI I. M. MŰK. ÉS ÖNK. KÖB.
— Alakult 19ÍF7. január hó 8-án. — 

Gyűléseit tartja minden hó első vasárnapján. 
Elnök: Horváth János. Jegyző: Horváth La­
jos. Pénztárnok: Bukurov Dusán. Pénzügjl 
titkár: Burik András. Rendező: Sztrányal 
Rezső.

MEGJELENT
az egyedüli igazi magyar patika uj kiadású 
képes

„HASZNOS TANÁCSADÓ,,-ja
mindenféle betegségben szenvedőknek, mely 
mindenkinek kell, hogy kéznél legyen. írjon 
érte még ma.

INGYEN
küldi meg minden megrendelőnek a világ­
hírű „VÖRÖSKERESZT czimü ELSŐ MA­
GYAR GYÓGYSZERTÁR“ 8901 Buckeye 
Road, Cleveland, O.

233 EAST, 10 UTCZA, NEW YORK.

— Az első és második A ve.

RENDEL: Reggeli 10-től esti 8-ig. 

VASÁRNAP: Reggeli 10-től délutáni 1-ig.

RUN’S
EYPMÜMHC Pfi
lAUMUl üti.

Braddoc íf 3l .

„A SEHONNAI KISASSZONY“
Amerikai regény — Angolból fordítva.

Ez a legérdekesebb regény, amely magyar 
nyelven mostanában megjelent. Ismerteti 
az amerikai életet; a versenypályáról elve 
zet a délvidéki farmokra, majd a mexikói 
ezüsttelepekre, élethü és izgalmas jelenetek-1 
ben mutatja be a fehéreknek az indiánokkal j 
való küzdelmeit, s azután lebilincselő, érdé-1 
kés mese keretében a new yorki felső négy­
százak társadalmi életével, szokásaival is-^ 
merkedünk meg. A regény telve van cse­
lekménynyel. izgalmas fordulatokkal, s az 6 
olvasó érdeklődését mindvégig annyira le-1 
kötve tartja, hogy alig bírja kezéből létén-1 
ni, mig azt végig nem olvasta. A regény j 
2 kötetre terjed.

A KÉT KÖTET ÁRA BÉRMENTES, | 
AJÁNLOTT MEGKÜLDÉSSEL 80 CENT.

Megrendelések a pénzzel együtt a követ­
kező czimre küldendők:

EMERY LIGETI
128 EAST 1 Cth ST., NEW YORK CITY. g

1210 BratíJccS, A ve.
ESTvrzrcr-ser

;:: MAGYAR JOGVÉDŐ EGYESÜLET :::
fcetegsegélyző osztálylyal. 

(HUNGARIAN PROTECTIVE SOCIETY!
Pittsburg, Pa.

— Alapittatott 1905-ben. — 
Igazgatósági gyűléseit tartja minden hónap­

ban saját helyiségében:
433 Fourth Ave., Pittsburg, Pa.

Elnök: öhegyi János, t elnök Király E. 
József, alelnök Kényéi Béla, pénztárnok 
Barna György, b. s. osztály pénztárnoka 
Horváth János, titkár Pogány Béla, p. ü. tit­
kár Szabó Miklós, főügyészek J. A. Mete és 
W. Clyde Grubbs, magyar ügyész és köz­
jegyző Dobó István, orvos dr. Király L. Bé­
la, ellenőrök Kovács Rudolf, Stugner János. 
Igazgatók Pittsburgban Osztroluczky Mi­
hály, Horváth János, Magyar András. WIN 
lockban Pogány Ferencz. Connelsville és 
vidékén Kolleszár István. Traweskyn és 
vidékén Kránitz Kálmán. Flemingpark és 
Pittokban Kuruc Vendel. Bruceton és vi­
dékén Kánya Gábor. MeKeesRocksban He­
nye! Béla és Szabó Miklós. McKeesportban 
Kánva Gusztáv. Traugerben Lengyel János. 
Ambridgeben Szabó János. Irvinben Bököd! 
István. Dunkirben Simon József. New 
Brightonban Görcsös Kálmán és Jóssá 
Izsák Duquesneban Gogolya András, Kolo- 
zsi József és Drága János. Coleyban (Castle 
Shanon) Báthory István. Leechburgban Sol­
tész János. Rileyben Mltró János. Preston, 
Burtíinen és vidékén Géci Imre. Pricedalen 
Krajnyák András. Coal Bluff-Shire Oakson 
Herspold István. Whitsetten Zohon Zsig 
mond. Coal-Center és vidékén Katona 
Menyhért. Wickhavenben Szabados István. 
W. Leisenringen Elek András. Uniontown- 
ban Matulav Zoltán. Lyndorán Dohó László. 
Expediten Szunyogh Ferencz. Vintondalen 
Olcsányi Lajos. Blackburnon Sári Antal 
Adelaiden Mihők György. Leisenrmgen 3. 
Vjzy János. Star Junctionban Köles István.

THE STÄR ★ BOOK BINDING CO.,
Alsóváros! üzlet: 153 East 4 street

Elvállal minden e szakmába vágó 
munkát.

HÁZASODNI
akarna egy New Yorkban élő müveit 
magyar ember, aki feleségének gond­
nélküli megélhetést biztosit. Gyermek­
nélküli özvegyasszonyok előnyben ré­
szesülnek. Ajánlatok Így czimzendök: 
Páros élet c. o. Bevándorló, 327 East 
13 str., New York.

18 éve fennálló banküzlet 
PEARL JÓZSEF, bankháza

FŐÜZLET: 319 East 3rd Street. 
FIÓKÜZLET: 801 E. 3rd St., Oak cor.

SOUTH BETHLEHEM, PA.
Az összes hajóvonalak törvényes 

képviselője. Pénzküldeményeket a vi­
lág minden részébe legolcsóbban és 
leghlztosabban küld. Bármily peres 
ügyet, úgy őhazai, mint Itteni dolgo­
kat elintéz. Közjegyzői okiratokat tör­
vényesen hitelesít Útbaigazításokat 
Ingyen an.

HUNFALVY HUGO
Hites ügyvéd és jogtanácsos, 

— közjegyzői hivatal. — 
Iroda a főpostával szemben. 

231 BROADWAY New York City.

KERESEK
müveit, fiatal nőt, akivel szabad időmben szel­
lemileg foglalkozhatnék. Levelek ..Magány“ 
jelige alatt a „Bevándorló“ kiadóhivatalába, 
327—E—13 st., N. Y. City, czimzendök.
FEgsssisr

NAGY AZ ÖRÖM
Amerika minden magyarlakta helyén, 

mivel megjelent az

ANG0L4ÍAGIAR TfiHITÓ 
ÉS ISKOLÁJA

czimü könyv. Ez az egyedüli Amerika 
ban megirott és kiadott, tökéletes és he­
lyes kiejtéssel ellátott, szabadalmazott 
rendszerű nyelvtan. E könyvből ötver 
leczkébc! magánúton — tanító nélkül — 
megtanulhat angolul beszélni és olvasni 
és felvilágosítást nyerhet az amerlka 
életben hasznos tudnivalókról is. Az ál­
talánosan ismert szerző tizennégyévi si 
keres tanítói működése legjobb biztosité: 
e hirdetés valódisága iránt. A mü ára 
postadijjal együtt KÉT DOLLAR TÍZ 
CENT, mely összeg a szerző ezen czimére 

küldendő:

IS IDŐ Ív BRAUN1
2554 EAST 43 ST., CLEVELAND, O

KIRABOLT BANK.

SOK ARANY- ÉS EZÜSTÉREMMEL KITÜNTETVE.
KÜLÖNLEGESSÉGEK: 48-as Likör hazafias ital, Gyógy cognac, Baraczkcognac, Ba
raczkszesz, Baraczkcréme, Port-Artur Keserű Gyomorerösitő Likör, Alföld! Tearum, 

Alföldi Fehérkeresztes Sősborszesz.

l\jpest sze11 záeziója A í £ *- ILL Da? kx. ‘

State of New York.
In Senate. April 21. 1908.

i-i,, rwínfi-m wes da’.»- pas-.-d.

By order of the SeP„ge. CHAmBR.
President.

The foregoing resolution was duly Passed, 
a majority of all the members elected to the 
Assembly voting in favor thereof, three-fiiths 
being present.

•}

4 iM

InSSenat°e! Apti ÍÍ^ÍSOS.

The foregoing rc==lugi'’”titcild^o’ting 
SÄlh^LMth, being present. 

By order of the Senate^ rHAOTiBp>.
President.

State of New York,
Office of the Secretary of State.

I have compared the preceding copy of concurrent 
resolution, proposing an amendment to section ten of 
article eight of the Constitution, with the ongmal 
concurrent resolution on file in this office, and I 
hereby certify that the same is a correct transcript 
therefrom, and of the whole thereof. »Given under my hand and the seal of 

office of the Secretary of State 
at the city of Albany, this twentv- 

(L S ) fifth day of July, in the year _oT
our Lord, one thousand nine 
hundred and eight.

JOHN S. WHALEN,
Secretary of State.

F': • .........! hi:1:;’ui Ak .. kereske-
(iemit bunk vijjKhSti ti,iKjut. Egy jól 
fegyelmezett ralílóbanda berhant a 
bank helyiségébe, elvágta a telefondró­
tokat és inig egynéliányan a bankhiva­
talnokok mellének szegezték revolverei­
ket, addig a többiek kiszedték a pénz­
szekrényekből az összes készpénzt.

Az elrabolt összeg 80.000 koronára 
rúg. A széleskörű nyomozás megin­
dult.

CZINCZEL LAJOS ur 
Homesteaden a Bevándorló részére fel­
vehet és nyugtázhat előfizetési dijakat.

kizárólag
az „ELSŐ ALFÖLDI COGNAC GYÁR RÉSZVÉNYTÁRSASÁG“ KECSKEMÉTEN gyártja.

Használati utasítás az eddig páratlanul álló és a maga nemében korszakalkotó 
kecskeméti „RADIAL ELIXIR“ gyomorerösitő likőrhöz, mely csakis a legjobb győgy- 
füvek párlatából, meleg utón készül.

Miután a legtöbb betegség a gyomor nem rendes emésztése által keletkezik, igen 
fontos a gyomor rendes állapotban való tartása, vagyis az emésztéshez szükség" i gyo- 
morsavaknak kellő mennyiségben való fejlődését kell előmozdítani; ezt teszi a „RADIAL 
ELIXIR“ és ezáltal megóvja azt, ki naponta reggel és este 1—1 pohárkával isziV hogy 
soha, sem gyomorgörcsöt, hascsikarást, székrekedést, gyomornyomást nem fog erezni.

A „RADiAL ELiXIR“ 1 év óta van forgalomban és máris a legkedveltebb keserűk 
egyike, mert nemcsak gyógyhatású, hanem mint étvágygerjesztő, emésztést gyorsító és 
gyomerfcajt gyógyító különlegesség páratlanul áll és ilyen összetételű füvekből más 
gyár nem állít elő.

A „RADIAL ELIXIR“ üvegformája is egyike a legsikerültebeknek és csakis akkor 
valódi, ha az üvegre magára ELSŐ ALFÖLDI COGNACGYÁR RÉSZVÉNYTÁRSASÁG 
KECSKEMÉTEN „RADIAL ELIXIR“ van beégetve és eredeti kupakkal, valamint 
következő nyakszalaggal lezárva: „RADIAL ELIXIR“, gyógy füvek és növények géz- 
lepárlása utján készült. Egészségi szempontból különösen ajánlható.

Kérem szives próbarendelését és vagyok

Hazafias tisztelettel

VIDDER EMIL.
44 AVENUE C, NEW YORK.


